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Ha t. olvasó látnád es tudnád, milyen mesterség 
az az ujságcsinálás, ugyancsak bámulnál. Ott áll a sarok­
ban a nvomdászgyerek s lesi a kéziratot Az a pápa­
szemes ur a szerkesztő, az szedi össze a többi asztal­
nál dolgozó Íróktól a kéziratot s adja a nyomdába, 
hogy azt kiszedve és kinyomva neked a posta elvigye. 
Egész nap lót-fut a szerkesztőség, hogy a világ ese­
ményeit összeszedve, este a szerkesztőségben papírra 
vesse, a te kedves újságod révén neked tudomásodra

I adja. Messze világból jönnek u táviratuk, levelek, érte­
sítések. ebből Írják össze azt a sok mindent, a mi az 
olvasót érdekli. Képünkön láthatod, a mint a fárad­
hatatlan hadsereg munkája közben ül s írja a sok érde­
kes híreket, regényeket, czikkckct az olvasó épülésére, 
szórakozására. Gyorsan kell hogy menjen a munka, 
mert az olvasó reggel már tudni kívánja azt itt 
Magyarországon, a mi az előtte való napon teszem 
tel Klímában, vagy Dél-Afrikában a harcztéren történt.
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Az idei termes.
Óriási füzet fekszik előttünk, a földmivelés- 

ügvi minisztériumnak hangyaszorgalonimal össze­
gyűjtött statisztikája és jelentése a világ termé­
séiül.

A jelentés az idén is rendkívül becses ada- i 
tokát tartalmaz s ha ez adatokat egybe vetjük, 
azt találjuk, hogy a termeles nem emel­
kedett, hanem Argentínát kivéve inkább 
csökkent. S ennek természetes folyományaképen 
a termés világszerte kevesebb, mint I'''■tű­
ben volt.

A világtermés statisztikai adatai szerint ki­
tűnik ugyanis az. hogy az idei gabonateimés 
eredménye az összes gabonaföldekben megköze­
lítőleg:! 7—3.N milliárd hektoliter, tehát 200—30' > 
millió hektoliterrel kisebb, mint a múlt évi ered- ■; 
mény volt; tavaly ugyanis 3.ti7- -1.02 milliárd 
hektoliter gabona termelt.

Magyarországon periig az idén csak oly 
termés volt, mint a múlt évben. Ennek rendes 
következménye az volna, hogy a gabonaáraknak 
emelkedniük kellene, mert a belföldi fogyasztást 
nem lehet külföldről behozott áruval ellátni, 
miután az is drága, hisz mindenütt rossz ter­
més volt. És mégis, az árak nem emelkednek, 
a gabonakereskedő csak annyit kínál a szegény 
földművesnek, mint a múlt évben.

Mi ennek az oka?
Oka ennek az hogy a gabonaértékesítés i 

mai állapotában rossz. Akár ad az Isten áldást 
a földre, akár nem, az ma már nem változtat 
a gazdán. Ma a mindenható börze és annak 
tagjai, a gazdag gabonauzsorások az áldás­
osztogató k, jobban mondva az átokosztogatók. 
Ezek kezükbe kaparintották a fogyasztókat, a 
malmokat, a külföldi gabona vásárlókat s igy ha ök 
nem akarnak venni, vagy a magyar gazda nem 
akarja nekik eladni akkor nem adhatja el 
Magyarországon senki másnak I

Tudják jól az egyeduralkodó gabonauzso­
rások, hogy a gazdanak őszkor el kell adni a 
gabonáját okvetlen, mert az adóhivatal nem vár, 
a beraktározás is nagy bajjal jár, hely kell 
hozzá, biztosítani is kell. Mindezt a gabona­
uzsorások kihasználják és összevásárolják a 
gabonát - daczára, hogy kevés termett a bel 
és külföldön is - potom pénzért és eladják jó 
drágán. Ezen nyernek éven kint milliókat és ezért 
gazdagodik nálunk a zsidóság oly rohamosan 
és szegényedik a gazdaközönség szintén oly 
rohamosan A kormány pedig nézi ezt az tizei­
met tétlenül, összetett kézzel, mintha nem is 
akarna segíteni a magyar gazdán, hanem csak 
a gazdag börzeánernek szekerét tóin i!

Ezen segíteni kell; ez igy nem maradhat.

amert gazdaközönségünk már is 
áll. Segíteni, de hogyan ? Egy, hogy 
az eg sz keresztény társadalom és 
közreműködik a baj elhárításán, 
hogy a keresztény társadalom. 
tói segítséget nem várhatunk 
az érdekük, hogy a gazda

tönk szélén 
összefog 
közösen 

Azért mondom, 
mert a zsidók- 

hisz nekik ép az 
minél jobban alá- 

merüljön. a kis vidéki zsidónak ép úgy érdeke, 
minta gazdag fővárosinak. Mert minél szegényebb 
a vidéki parasztság, annál jobban tudja öt a 
kereskedő, az uzsorás szipolyozm mert a sze 
gény ember kényszerhelyzetben van.

Tehát a keresztény társadalomnak köteles­
sége a bajon segíteni, még pedig hamar.

A segítés módját úgy kéne megkezdeni, 
hogy minden nagyobb vidéki központban, legyen 
■íz'"nagyközség, vagy város, a mely vasút mel­
lett fekszik, gabonaértékesitö szövetkezeteket 
létesítenének. A szövetkezetnek minden azon 
vidéken lakó gazda tagja volna. A szövetkezet 
a központban építene tárházakat, azaz gaboAi- 
raktárt, melybe a gabonát cséplés után a gaz­
dák beszállítanák. A szövetkezet vezetősége már 
tavaszkor és a nyár folyamán érintkezésbe 
lépne a Budapesten székelő fövezetöséggel, ér­
tesítené előre, hogy tagjaitól körülbelül mennyi 
és milyen gabonaféle kerül eladásra és ez a fö- 
vezetöség kötne maga szerződést a nagy-fogyasz­
tókkal. malmokkal, külföldi vásárlókkal. A vidéki 
központok persze első sorban a vidéki mal­
moknak ős vidéki fogyasztóknak adnák el a 
gabonát, és csak a fölöslegest bocsátanák a fő­
központnak közvetítés végett rendelkezésre.

Ezen szövetkezetek részjegyekre volnának 
alapitandók. és a jobbmódu keresztények köte­
lessége volna részjegyeket vásárolni hogy igy a 
nagy munka megkezdését lehetővé tegyék. A 
begyült pénzből azon gazdák, kik nagyon 
meg vannak szorulva, előleget kapnának, akár 
csak a zsidó ügynököktől, azzal a külömbség- 
gel. hotjv sokkal olcsóbban és kevesebb lekötött­
séggel.

A dolog kezdetben nehezen menne, 
gazdáink már hozzá vannak szokva a 
gondolkodásmódhoz, szinte várja már a 
ügynököt, a ki pénzt nyom a markába, 
gazda aláír mindent, a mit elébe terjeszt, 
a lelkét is eladja neki. Mig hát gazdáink hozzá­
szoknának az uj rendhez és kezdetben, mi­
után a szövetkezetek nem rendelkeznek mil­
liók fölött, összehúznák kissé magukat és csak 
az venne előleget, a kinek okvetlen szüksége 
van, s csak annyit, a mennyi okvetlen kell.

A keresztény nagybirtokosok pedig azzal 
is támogathatnák a szövetkezeteket, hogy gabo­
nájuk eladását szintén rájuk bíznák s igy ezek­
nek forgalmát emelné és versenyképességüket

mert 
lusta 
zsidó 
és a 
akár
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fokozná. A falubeli lelkészeknek pedig köteles­
ségük volna a népet kezdetben oktatni, tanács­
csal szolgálni, hogy inikép kell nekik ezentúl 
eljárni.

Ez mind csak kezdetben volna szükséges, 
mert egy-két év múlva a nép már érezné a 
szövetkezeti gabonakereskedés áldásait, beleta­
nulna az uj rendbe, a világért sem kívánna 
többé más módot a gabonaértékesítésre.

A szövetkezetek vezetősége pedig igyekezne 
fogyasztót találni. Ha látná, hogy a budapesti 
nagy malmok tényleg kimutatnák foga-fehérü- 
ket, hogy ök felekezeti szempontból nem vásá­
rolnának a szövetkezetektől gabonát, úgy a szö­
vetkezetek a vidéken malmokat állítanának és 
a kész lisztet közvetlen a fogyasztónak eladnák

Igaz, hogy szépen van ez így leírva, de 
mikép fog ez megvalósulni"? Tudom, hogy évek 
munkája fog kelleni. Tudom, hogy sok, nagy, 
előre nem látott akadályokba tog ütközni a terv i 
megvalósulása. De végre, én Istenem, ha már 
előre megijedünk a munkától, a gondtól, a küz­
delemtől, akkor sohsem lesz boldogulásunk, ak­
kor sohsem megyünk előre 1 Hisz ez volt eddig 
is bajunk és mai nyomuruságos állapotunk oko­
zója, hogy ölhetett kézzel néztük mint vándo­
rol keserves munkánk gyümölcse mások zse­
bébe. .

Féltünk a munka megkezdésétől, az azzal 
járó fáradságtól s toltuk naprói-napra, mig elér­
keztünk a mai állapotig. Bele kell login a leg­
nagyobb elszántsággal, erélvlyel, kitartással e» a 
közös munkából, küzdelemből ki kell venni ré­
szét mindegyiknek, legyen az mágnás \ag\ 
paraszt, főpap vagy káplán, iparos vagy gazda.
nő vagy férfi! . , , ■■ ,Nem lesz ez felekezeti harcz. A szövet
kezet ép úgy közvetíti a zsidó gazda buzaja 
mint a keresztényét; ép úgy el fogja adni a
gabonát, a vagy lisztet a zsidó fogyasztónak,
mint a kereszténynek, csak azz.d a kulonbsea 
„el hocry tisztességes eljárást fog meghonosítani 
a gabona bevásárlásánál s megtöri azt a mos­
tani rendszert, hogy egyesek nyerjenek millió­
kat ezrek nyomorúságán.

A szövetkezetek persze első sorban össze
keltetésben volnának a már kW* m* >«= 
sitendö fogyasztási szövetkezetekkel es h . 
szövetkezetekkel. Ezek segítségével bonyolítanak
le a forgalmat. . , _

Nyerne ezzel mindenki ! Az egész ország
a szegények, a nagyurak, az állam és az egy­
ház is. Mert a megelégedett, rendes betev 
lattal bíró, el nem adósodott nép vallásosabb is 
óbban neveli gyermekeit -ok egészségeden 
fejlődnek, hatalmasabb lesz a vedero. ponto 
sabb. jobb lesz az adófizetés, kevesebb a W

hajtás, a nem nyomorgó nép között kevesebb 
lesz a bűntett, erkölcsösebb a társadalmi és 
családi élet; az emberek jobban fogják egymást 
zeretni és becsülni; nem lesz a más vagyo­

nára való nagy irigy! edés, mert mindenkinek 
lesz valamije : szóval nem lesz szoczializmus, 
anarkhia.

Lehetetlen, hogy kormányunk, vezető poli­
tikusaink ne akarnák ugyanazt V! Hisz min 
denkinek program injában benne van a nép jó 
léiének emelése 1 Tehát meg kell cselekedni. 
Függetleníteni kell végre magunkat a pénzzsák 
istenétől ; meg kell barátkozni azzal a gondo­
lattal. hogy ,boldoggá teszszüka hazát, népét“ 
s ennek áldozata csak nehány telhetetlen és 
lelketlen milliomos lesz. a kinek, ha becsülete­
sen dolgozni akar, még a szövetkezetek mellett 
is marad elegendő megélhetése.

Fel tehát keresztény magyar testve- 
1 reim! Fogjunk a munkához; mentsük meg 

hazánk sanyargó népét: alakítsuk meg & 
gabonaertekesitő szövetkezeteket'

Valter Erin'/.

Programmunk első pontja.
A választási törvény módosítása.

A mai választási törvény szerint Magyarország !•> 
millió lakosságából alig 800,000 a választó polgár. Ez 
onnan ered. mert egyrészt a választási jogosultságot 
csak annak adják meg, a ki bizonyos összegű adói 
(census) fizet, másrészt ezen bizonyos fokot Icenzust) 
úgy állapítja meg a hatóság, a mint neki tetszik.

Mi következik ebbőlV Ebből következik, hogy 
Magyarországon a politikai jogok gyakorlásából > p azok 
vannak kizárva, kik a haza fentartásához leginkább 
hozzájárulnak : a nép. Viszont választók azok. kik mai 
azon a fokon állanak, hogy az igazi szegénységét nem 
ismerik. Ezért aztan egyoldalúkig van az országgyűlés­
ben képviselve Magyarország lakossága.

Az állam hivatalnokai szavazók, a keresk dók 
regálebérlők na ibr okosok tőkepén .«áék - ind - av - 
zók, mig a lakosság nagy zöme. a nmnka.-ok. lold 
mívesek, sőt sok-sok kisbirtokos nem az.

A Magyar Néplap hasábjain már elégszer lelszo- 
lalt ezen Igazságtalanság ellen, de czélt mindeddig 
Inem bírt elérni mert a ma Élező pártok mind a jelen­
ed cenzusos választási rendszeren állanak s így nincs 
■fki ezen követelésünk érvényesítésében segítene, s 
Így magunk vagyunk kénytelenek érte tovább küzdeni a
mi hit olvasóinkkal együtt.

Az általános titkos szavazatjog, ez az, a miért 
küzdünk. Europa igen sok államában be van hozva es 
a hol csak behozták, azok az államok mind virágza­
nak, azokban mindenütt magasabb fokon all a polgár" - 
szabadsága, a nép jóléte és műveltsége is. i a<nos
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szavazatjog van például Francziaországban. Német­
országban. Angliában, SchweizLan. sőt Belgiumban is. 
S daczára annak, Németországban is. Belgiumban is 
konzervatív többség ül az országgyűlésben. Nem jogos 
tehát az a félelem, hogy ha általános sza/azatjog lesz, 
csupa szoczialista és anarkhista log az országyiilésben 
ülni.

Nem áll az sem, hogy ha Magyarországon behoz­
nák az általános szavazatjogot a nemzetiségi vidékek 
csupa pánszláv és pánromán képviselőket fog az ország­
gyűlésbe küldeni. Mert a nemzetiségek Magyarországon, 
ha más nyelvűek is. azért magyar érz.elmüek. Hogy ma 
agitálnak a kormány ellen, az természetes, hisz mi is 
agitálunk ugyanazon okból, mert nem adja meg a haza 
akosságának azt. a mit joggal megkövetelhet: a tel. 

jes szabadságot.
A zsidók, bár számuk sokkal kisebb az ország­

ban. a választók közt aránylag óriási számban szere­
pelnek ; igen. mert mindannyian csak a jövedelmezőbb 
életpályákon mozog, s igy a mai czenzusos rendszernél is 
választó. Hozzon a kormány oly törvényt, mely szerint 
mit,den honos magyar férfiú, ha 24-ik évét betöltötte s 
magyarul Írni, olvasni tud, választó és választható legyen. 
A választás községenkint titkos szavazással történjék.

Igazságtalan a mai választókerületek beosztása 
is. Oly helyeken, a hol a kormánynak biztos szavazói 
vannak, kicsik a kerületek, hogy minél több képviselőt 
küldhessenek be az országházába. Vannak viszont oly j 
kerületek, melyekből bátran hármat is lehetne és kell 
is csinálni. Mert az még sem járja, hogy egyes szavazó | 
polgár napi járásra érjen csak a szavazó helyre s í 
ott is egész napot, egész éjjelt kelljen töltenie hideg- i 
ben. esőben a szabad ég alatt sokszor étien, szomjan. 
úgy a mint a választást rendezőknek az Ínyére van.

természetes, hogy a hatalom mai birtokosai sze- ' 
rétnek megmaradni a mostani rendszer mellett, mely : 
nekik biztosítja nemcsak a vezetői szerepet, de majd 
valamennyinek az anyagi jólétet is. Kézzel-lábbal kapá- 
lódznak az általános választójog ellen, de mind hiába.
A nép mind erősebben követeli jogait és szabadságát 
s végre is meg kell adni azt neki.

Ki tizet nagyobb adót, a nép-e, melyne lia három ■ 
esztendeig szolgába a hazát mint véderő, vagy a nagy­
urak, kinek fia egy esztendőt tölt kényelmes önkéntes i 
szerepben? Vagy ki fizet nagyobb adót, az-e, a ki j 
dusás jövedelme után sok eltitkolódzás mellett 10 fo- ; 
rint egyenes adót fizet, vagy az a nép. a mely minden 
falat kenyerénél, minden korty pálinkájánál, boránál i 
fizeti a dusás közvetlen adót, ki kénytelen oly alacsony j 
napszámért dolgozni, hogy abból egyenes adó ugvan 
nem tel k. de a tőle elvont fizetésből kitelne száz- i 
szorosan.

Nem helyes és nem jogos tehát semmi kifogás j 
A nép csak akkor lesz boldog, ha maga is befolyhat 
saját sorsának intézésébe. Követeljük tehát szüntelen 
az általános, titkos szavazatjogot!

A porul járt borhamisító.
Hogy milv nagy arányokban hamisították és ha­

misítják még ma i- Magyarországon a bort és mennyi 
zsidó borhamisító van még a pécsi Engel-czégen kívül, 
azt mutatja az alábbi eset, a melynél csak úgy vélet­
lenül jutott napfényre egy csinos borhamisítási história.

A Molnár és Oblath pécsi bornagykereskedö ezég 
egyik tagja. Molnár Lipót, a nyáron fölkereste Sturm 

! vácziköruti vendéglőst s kínálta neki a borát. Alku- 
! dozás közben egyszerre csak belép a vendéglőbe a 
i ezég volt budapesti megbízottja. Weidinger Zsigmond 
i borkereskedő s olyan hangon, hogy még a harmadik 

utczában is meghallották, ezt kiáltotta Sturmnak :
-Mit fűlsz szóba azzal az emberrel? Hiszen az 

gazember, csaló, rabló a társával, Obláthtal együtt.
• Azok az emberek minden vevőjüket megcsalják, minden- 
; kinek kicserélik a borát."

A nyilvánosan igy felköszöntött Molnár Lipót oreság 
elment a törvényszékre és bepanaszolta azt a förtelmes 
V eidingert. a miért oly bátor volt s csalónak nevezte őt.

A héten volt a tárgyalás.
Igaz az. hogy az inkriminált sértő kifejezések 

I kel illette Molnárt és Obláthot? kérdezte Bezerédy 
í bíró a vádlottól.

A panaszos urnák nem jó emlékező tehetsége 
van, jegyezte meg pokoli őszinteséggel a vádlott 
Weidinger. mert én jóval többet mondtam annál. Kifelej­
tette ugyanis a panaszából azt, hogy én borhamisítóknak 
is neveztem őket. Azt is mondtam, hogy az ilyen ha­
misítókat ki kell tenni az újságba, hogy a közönség 
tudja, milyen gazemberekkel ran dolga. Még egy félre­
értést kell helyreigazítanom. Én ugyanis nem azt mond­
tam. hogy a Molnár és Oblath ezég csak a vevőiket, 
hanem azt, hogy az egész világot megcsalja.

- És mért mondta azt?
Mert az egész idő alatt, míg én a budapesti 

megbízottjuk voltam, minden embert megcsaltak, a ki az 
én révemen rendelt náluk bort. A mi pedig a’borhami­
sítás vádját illeti, bizonyítani tudom, hogy a Molnár és 
Oblath ezég hordószámra hozatta Budapestről a glic.ze- 
rmt, borkövet, foszforsavas kálit és az okszerű borhami­
sításhoz való egvébb kellékeket.

A védő megragadta az alkalmat és a bizonyítás 
elrendelését kérte, mivel védencze fölháborodásának 
a jogos közérdek volt a rugója.

Mélyen, megrendülve kelt föl a panaszos képvise­
lője s tiltakozott a bizonyítás ellen. A Molnár és Ob­
lath ezég. mondá, olyan tiszta, mint egy ma született 
bárány. (Ejnye a kis hamis !), a lelkűket egyetlen egy 
hamis borcsepp sem terheli. (Azt hisszük, hogy egyet­
len egy csepp nem, de vájjon hány hektoliter ?)

— Égy ! kiáltott közbe a vádlott. Tessék csak 
megkérdezni a szolgabirót!

A védő : Hogy a ezég ellen eddig nem tettek pa­
naszt, legföllebb csak azt bizonyltja, hogv Molnár és 
Oblathék ügyesebbek voltak, mint a többi borkeres-
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kedők. De most ütött rájuk nézve is a leleplezés órája. 
Hivatkozom Lövy Adolfra, a Lövy és Bogdán czég tag­
jára, a ki bizonyítani fogja, hogy mikor a Molnár és 
Oblath czég alkalmazottja volt, főnökei parancsára s 
azoknak a reczeptje szerint egxre-másra hamisította a 
bort. A borhamisítást bizonyítani tudják még Sturm 
vendéglős, Bleyer Ádám, Cifika József s még többen, 
a kiket később fogok bejelenteni. Kérem kihallgatni a 
Krausz, a Linczer és az aradi szeszgyár igazgatóit arra 
nézve, hogy Oblathék egy-egy esztendő alatt hány hek­
toliter szeszt rendeltek náluk. A Hungária műtrágyagyár 
pedig igazolni lógja, hogy a czég egyszerre annyi fosz­
forsavas kálit rendelt nála, a mennyivel az egész várost 
meg lehetett volna mérgezni.4'

A panaszos ügyvédje még egyszer szerencsét pró­
bált, s tiltakozott a bizonyítás ellen, de hasztalan, a 
biró azzal a megokolással, hogy közérdekről van szó, a 
bizonyítást elrendelte s a tárgyalást egyelőre elhalasztotta. 
A jövő tárgyalásra megidézik a tanukat s akkor elválik, 
rágalmazó-e Weidinger, vagy sem.

Á panaszos Molnár Lipót szörnyen megrökönyödve 
hallgatta a bíróság végzését s szánja-bánja, hogy egyál­
talán feljelentette a sértegető Weidingert, mert bizonyos, 
hogy a jövő tárgyaláson ki fog sülni a borhamisítás s 
akkor még ötét fogják megbüntetni.

Hja, nincs olyan a nap alatt, a mit a tyuk ki ne 
kaparna.

Mese a Hymnusról
Szépet mesélek nektek ezúttal kedves atyámliai, 

olyant, ami büszkén dobogtathat a meg kebleteket és 
ami érdemes arra, hogy késő unokáitok is lelkesülve 
meséljék el hozzátartozóiknak.

Augusztusban történt, előestéjén azon napnak, 
melyen a 900 éves keresztény Magyarország örömün­
nepét akarta megülni. Ősz királyunk 70 éves születés­
napja alkalmából fényes kivilágítás volt Budapesten.

Fényár- és örömmámorban úszott a város lakos­
sága. Sok ezrei az embereknek siettek ki. a tikkasztó 
nyári nap után élvezni a hüs esti szellő élesztő hatá­
sát. A városliget fái alatt a zöld gyepen vidám gyer­
mekek ugrándoztak. Itt-ott, félreeső helyeken suttogva 
húzódott a szerelmes ifjú imádottja mellé. M ndenki 
örült az életnek.

Távol valamely nagy vendéglőben, valami cseh 
muzsika csalogatta a viszkető talpú párokat a lánezra. 
A mulatni akaró azt sem tudta hová menjen először. 
Mikor már ennek a zenebonának nézés be belefárad­
tam, folytattam utamat a szép városligeti tóhoz.

Oly bájosan, oly fenségesen, oly andalítóan sütött 
le a hold. hogy még a legelfásultabb keblű embert is 
elragadta a kép nagyszerűsége, melyet az ezüstös lény­
ben ragyogó víztükör mutatott.

Szinte gyökeret vertek lábaim, annyira hatott 
ream a fenséges látvány. Egyszerre csak a közelben 
lévő óriási mulató csarnokban, mely az ünnepségek 
alkalmából igen nagyszámú idegeneket fogadott magába, 
felcsendült a nagy katonai zenekar hangszerein a 
magyar „Hymnus“ ...

Nem vagyok valami nagy érzelgö, de a környezet 
és a dal nagyszerűsége önkénytelenül az ..Ah ! felkiál­

tást csalta ajkaimra. . . Hogy jobban élvezhessem a zene 
szépségeit, közelebb mentem az orchestrumhoz. Amint 
ott megálltam, észrevettem egy csöndesen ülő, ti tagú, 
jó magyar emberekből álló csoportot. Ép amint odaér­
tem kapja le fejéről a társaság legidősebbnek látszó 
tag.a a fövegét és úgy állva, hajadonfővel, sugárzó 
szemekkel és majdnem látott szájjal leste a zenének 
egyes ütemeit. Elragadtatásának nem tudva másként 
kifejezést adni, igy tört ki belőle a szó : „ Hát ha száz 
formt volna az ára ennek a dallamnak, nem adnám-e 
meg érte? Megadnám híz én !“ . . .

Hej Kölcsey, ha ilyesmit hallasz égi lakodban nem 
kívánkozol-e le ismét a földre ? Nem ! Mert az ilyesmi 
teszi egy költőnek nevét valóban hallhatatlanná.

Indíttatva éreztem magam arra, hogy az igy lel­
kesülő embert megszólítsam. Beszédbe ereszkedve vele, 
elmondta nekem, hogy ö szegszárdi szőlősgazda és 
küldöttségben vannak a fővárosban.

„Tudja uram — mondá — ismerem a Hymnust" 
de még ilyen szépen elmuzsikálva sohasem hallottam' 
pedig öreg ember vagyok már.41 Elmondta azt án. hogy 
még az ingét is oda adná, ha most kérnék tőle, miköz­
ben azt hajtogatta: „mily kár, hogy nem járnak tányé­
rozni.“

Ez a magyar nép! Erről lehet megismerni. Egy 
lelkesítő dal néha nagyobb hatással van rá mint a 
legszebben elmondott beszéd.

Bár sokáig őrizné meg ezt a jó tulajdonságot, 
akkor bátran hihetjük, hogy még tud lelkesedni, még 
képes kardot is rántani a hazáért.

Szeressétek a zenét és tanuljátok meg, ha nem 
tudjátok, mert a lelkesedésen kívül az ájtatosságnak is 
van köze a zenéhez. Templomban és iskolában sokat 
lehetne elvégezni, ha a zenét jobban szeretnénk.

Tehát éljen a Hymnus és vele a lelkesedni tudó 
jó magyar nép!
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±Jgy igazi pap.
Általánosan el van terjedva, hogy a régebbi el­

beszélések. regények sokkal jobbak és kedvesebbek vol­
tak, mint a maiak, minthogy ezúttal én is egy olyan 
régi elbeszélést választottam tárgyamul, mely amellett, 
hogy regi és szép — igaz is volt, ennélfogva kérlek 
szives ol\rasú fordíts neki nagyobb ügyeimet.

Körülbelül lö esztendővel ezelőtt halt meg Bhode 
Island-sziget Providence városában Amerika) az ottani 
római katholikus egyház nagytiszteletü püspöke Hend- 
ricken ur. Temetésén, mely nagy pompával ment végbe, 
megjelentek a híveknek ezrei és nagy érdeklődés mel­
lett hallgatták azt a szép beszédet, melyet ez alkalom­
ból O' Reilly püspök az elhunyt fölött mondott Beszéde 
folyamán úgy mutatta be az elhunytat, mint a kötelesség- 
tudás és a kereszténység igazi vértanúját, mert olyan 
lelkiismeretességgel, annyi kötelességtudással és oly 
keresztényi türelemmel végző föpásztori munkáját, hogy 
méltán a vértanuk dicső sorába helyezhető. A szónokló 
püspök az elhunytnak életéből a következő érdekes 
vonást emlitette fel :
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Az 1S5-. év május hó dö-én indult el Liverpool­
ból Xew-Yorkba a Columbia nevű személyszállító hajó, 
melynek 1. osztályú utasai között két fiatal pap is uta­
zott, névszerint Hendricken és Walseh atyak. A hajó 
kapitánya, a tisztek és a matrózok az úgynevezett 
.hitetlenek" szektájához tartoztak, a mi persze csak 
eltakart neve a vallástalanságnak. A kapitány még egy 
szahadkömivei páholynak is elnöke volt és úgy szere­
pelt különben, mint a „hitetlenek" szektájának főnöke.
A hajó TOO 111. osztályú utasa közt 500 katholikus 
vallásit volt. részben németek, részben irlandiak. Én 
Dawies a protestáns papi a protestáns kivándorlókhoz 

szegődtem. Elindulásunk után a tizenharmadik napon 
(akkoriban ugyanis annyi hét kellett l.iwerpoolból 
New-Yorkba. mint mostanság nap) halálosan megbete­
gedett a fedélzeten egy ir asszony. Tudósítottam efelöl 
Hendricken atyát, mert az illető nö katholikus volt. 
Alig mondottam el a dolgot, maris bement hajó­
szobájába a fenköltlelkii fiatal pap, hogy átöltözköd- 
hessék es hogy előkészületeket tegyen a haldoklónak 
megadni azon lelki vigaszt, melyre egy római katho- 
1 Tusnak utolsó nagy u'ján feltétlenül szüksége van. 
Ív . cím n a f.-szülétid lepd ki egy ki vártáivá szobá­
jából, t-ugv a haldokló asszony oz menjen. Ezen pil.a- 
natban lépett elő a hajó kapitánya, ki hamar átlátta 
a pap szándékát, t Irült szitkozódással rontott a pap­
nak és megesküdött a hajó horgonyára, hogy ő nem 
tűri hajóján az eféle paposkodásokat. A fiatal pap a 
legnagyobb lelkinyugalommal kérte a kapitányt, hogy 
engedje öt a maga útjára, hadd végezhesse hivatásának 
kötelességét. A kapitány kirántotta zsebéből a forgó­
pisztolyt és lelövéssel fenyegette a papot, ha paran­
csainak ellent mer állni. Nagy erőfeszítésembe került, 
mig én el tudtam vonni a fiatal papot a vadállatias 
kapitány köréből. Heérve a pap szobájába azon taná­
csot adtam neki, hogy az estebédig ne szóljon senki­
nek kalandjáról, mert én azt akartam, hogy estére egy 
kisebb mulatságra gyűljön össze a hajó tisztikara és 
hogy a kapitányt kissé mámorossá téve, szabadon 
végezhesse küldetését a pap. Tervünk sikerült is és 
mialatt a kapitány esküdözött égre-földre. hogy az 
ö hajóján semmiféle katholikus ténykedés elő nem fog 
fordulni, mig ö lesz a parancsnok, az alatt páter 
Hendricken azon láradozott, hogy a vallás vigaszával 
könnyítsen a haldoklón. Mig ö a halotti imákat mon­
dotta el, azalatt az asszony csendesen kimúlt. Ugyan­
akkor egy matróz lélckszakadva rontott be az étterembe 
és jelenté a mulató kapitánynak, hogy mi történik az 
alsó hajószobában. Halványan és a dühtől tajtékozva 
ugrott föl a kapitány kezében pisztolyával, s két hajótisztet 
maga mellé véve rontott a fedélzetre. A legválságusabb pil­
lanatban érkezett oda a többi utas. mert egy iszonyú 
ökölcsapástól találva ép akkor zuhant a földre a fiatal 
pap. Néhányan közbe akartuk magunkat vetni, hogy 
kiragadjuk a veszett ember kezéből a papot, de a 
matrózok, kik természetesen czimborái voltak a kapi­
tánynak, erőszakosan vissza szorítottak bennünket.

„Ennek a kutyának nem szabad élve New-Yorkba ke­
rülnie!' ordította a kapitány örült dühében és a tehe­
tetlenül heverő papon nem tudva máskép már uiö- 
szakoskodni. olyat rúgott arczába, hogy menten elborí­
totta a vér. A matrózok követték a példát. E perezben 
oda rohantam az eddig mit sem sejtő német katholikus 
paphoz és reszketve az izgalomtól mondottam el neki, 
hogy mi történik a hajó fedélzetén.

Ötven jómarku német legény, többnyire kiszolgált 
katona, rohant e perezben a fedélzetre. Éppen jókor, 
mert egy perczel előbb adta ki a kapitány a parancsot, 
hogy a „kutyát* a hajókorláton át a tengerbe kell 
vetni I Már-már készek voltak a vadállatok a gyalázatos 
parancs végrehajtására. Vérben forgó szemekkel ron­
tottak a németek a matrózokra, jobbra-balra hatalmas 
ökölcsapásokat osztogatva, mig sikerült az életveszély e 
sen megsebzett papot a borzalmas helyről eltávo 
litani.

„Lázadás !" orditá szócsövén keresztül a meg­
vadult kapitány, mire én azt dörögtem neki vissza, 
hogy i jobb volna, ha legényeit lecsendesitené, mert 
ha még tovább is erőszakoskodnak, akkor az amúgy is 
végsőig izgatott németek egytől egyig leölik a legény­
ségé.. Egy pillanat múlva éktelen orditozás hangjai 
hatottak fel hozzánk. Most tudták csak meg a kath. 
írek, hogy mi történt fölöttük és minthogy be voltak 
zárva egy nagy helyiségbe, elkeseredett orditozások 
között próbáltak kitömi, hogy segíthessenek papjukon. 
Walseh atya az ajtón keresztül intette őket csendre és 
megeskettette őket, hogy továbbra is békében marad­
janak.

Meg vagyok arról győződve, hogy ha azok az 
Írek kitörnek, akkor elkövetkezett a végórája úgy a 
kapitánynak, mint embereinek.

A kapitány belátva helyzetének tarthatatlanságát 
— lecsendesiilt és azt parancsolta embereinek, hogy 
verjenek lanezokat a pap kezére-lábára és vessék a 
hajó fenekén levő börtönbe. De a németek határozot­
tan tiltakoztak a további erőszak ellen. Gyengéden fel­
emelték a súlyosan sérült papot, bevitték a szobájába 
és gyermeki szeretettel fogtak ápolásához. Hanem azt 
nem akarták megengedni, hogy a hajó konyhájáról 
hozzanak neki eledelt, mert tartottak a matrózok alat­
tomos bosszújától. Inkább a saját ételadagjukat kiseb­
bítették meg és abból adtak a szegény papnak és az 
egész utón Amerikáig éjjel-nappal három-három kath. 
ember állt őrként a pap ajtója előtt elejét véve minden­
féle támadásnak.

Az elhalt asszonyt minden ima, szertartás és 
ájtatosság nélkül temették el, sőt — a mi különben 
rendes szokás — még csak a fehér zsákba sem varr­
ták bele, hanem egyszerűen bedobták a tengerbe-Három 
évvel később fellázadt a hajó legénysége és ugyanoly 
módon, mint ahogy a papot akarta vizbedobatni a 
tigrisszivü kapitány, ugv dobták öt be saját emberei a 
tengerbe, megelőzőleg azonban késszurásokkal eléktcle- 
nitettek testét.



1900. szeptember S. magyar néplap 7

Íme az igazi pap. Törjön ellene bár tűz, vh.gyihk' 
rosszakarót, gúny — ő rettenthetlenül törekszik czélja 
felé. — Hatalmas az Isten, mert az erős akaratot ö 
adja nekünk, ha ellent kell állni a gonosz kísértéseinek.
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József föherczeg balesete. Nagyon elszomorító hírt 
közölnek velünk Alesuthról. azt. hogy a mi szeretett József 
föherczegiinket súlyos baleset érte : bokában eltörte hallóból. 
Ehhez a jelentés mindjárt hozzáteszi, hogy állapota nem 
veszedelmes. Adja Isten, hogy igy legyen s envhitse fájdal­
mait a Mindenható ! A föherczeg csak a minap tért vissza 
szemleutjáról Alcsuthra. hol a szerencsétlenség a következő­
leg történt: Aznap estefelé rendes szokása szerint sétálni 
ment a közeli erdőbe s már beállt a sötétség, mikor a tár­
saságával gyalogosan visszafelé indult. Egyszerre valami 
gödörbe lépett s megbotlott. Kísérői hozzá siettek s fölemel­
ték. A herczeg fájdalmat érzett a ballábán. Rögtön bevitték 
a kastélyba s ágyba fektették, udvari orvosa megállapította, 
hogy József föherczegnek eltörött a ballába.

A perzsa sah Budapesten A királyok királya, a 
fényes és dúsgazdag perzsa sah nagy európai útjában szep­
tember 23-án érkezik Budapestre. A sah három napig marad 
Budapesten és a Hungária-fogadóba száll, a hol. mint egy­
kor apja, ő is királyunk vendége lesz. A fejedelmi vendég 
szeptember 18-án Bécsbe érkezik, a hol a pályaudvaron a 
király az összes királyi herczegekkel fogadja. A fogadásnál 
megjelennek a katonai és városi főméltóságok is. A király 
vendégével a vasúttól a Burgba hajtat, a hoi a főudvarmes­
ter és a főszertartás mester fogadják a saht, a ki kíséretével 
együtt itt kap szállást. Bécsi tartózkodása alatt a király ud­
vari ebédet ad tiszteletéie, az operában díszelőadás lesz s 
szép idő esetén az uralkodók kikocsiznak Schönbrunnba is, 
a hol akkor este kivilágítás é= tűzijáték lesz.

„Az egyház a nagytőke szolgálatában- czimen 
jelent meg Németországban egy röpirat, melyet az úgyneve­
zett „munkásboldogitók“ „A keresztény szocziálisla munkás- 
fogdosás ellen“ adtak ki. Persze a hires szoczialisták siettek 
e röpiratot, mint hatalmas elterjesztő eszközt felhasználni 
a keresztény munkások szövetsége ellen, mely szövetség 
Németországban több százezer tagot számlál. Mondhatom 
azonban, hogy- ugyancsak megviselt ócskafegyver az, melyet 
a vörösek ezúttal is csak hiába vettek kezükbe. Azt mondja 
a röpirat : A munkásság és egyáltalán a nép fölött csak ad­
dig fog uralkodni az egyház, mig észre nem veszik, hogy 
az a nagytőke szolgálatába szegődött !“ Ez volt nekik tálán 
utolsó ütőkártyájuk, mert másként már nem tudva boldo­
gulni kételyeket támasztanak a népben vallása és hitbeli 
meggyőződése ellen. Sokkal józanabb azonban a keresztény 
munkásság Németországban, liogysem az efajta fogásoknál 
kötélnek álljon. Calmer ur röpirata sokkal gyarlóbb annál, 
hogy a szentegyházba vetett hitet megdönteni tudja. A nép 
ma már igen helyesen tudja felfogni az egyház hivatását 
és nem nagy fontosságot tulajdonit az olyan „hallottam— 
mondom“ eszméknek. A meggyőzödéi sokkal erősebb es nem 
fogad el a szoczialdemokraIáktól tanítást e tekintetben.

A hadmentességi adó tán a legigazságosab adó 
minden adónemünk között ; meg is fizeti szívesen az. a ki 
kimenekül a katonasorból. Es mégis alig van ember, a kit 
vérig ne bosszantana ez az adó, azaz nem az adó, hanem 
annak behajtási módja. A baj az. hogy ennek az adónak a 
behajtása olvan körülményes és annyi sok szabály szerint 
történik, hogy a közönség nem tud eligazodni abban a te­
kintetben, hogv hogyan, hol, mikor és mennyi adut köteles 
fizetni. Az adóhiva alok pedig nem sokat teketóriáznak az 
emberrel. Egv-kettőre kivetik a súlyos bírságot mindenkire, 
aki a bonyodalmas szabályzatok nem ismerése folytán nem 
fizette be pontosan a pénzt. Ezen a bajon segíteni kellene 
már egyszer. A hadmentességi díjról szóló törvénynek is 
megvan azonban az a közös hibája, ami a többi adóügyi 
törvényeinknek általában : hogy a teherviselés nem arányos, 
kezelése pedig sok fölösleges czeremóniák által bonyolulttá 
van léve. Nem aránvos azért, mert ha a hadkötelezettség 
mindenkire nézve egyenlő szolgálatot ró, akkor a teljes 
iyazság azt kívánná, hogy a tényleges szolgálat alóli men­
tesség dija is mindenkire nezve egyenlő összegű legyen : de 
ettől eltekintve sem arányos azért, mivel a hadmentességi 
dij mérve, három tételes intézkedésen kívül, a díjköteles, 
illetve a családfő által az előző évben fizetett összes egye­
nes adók alapján rovatik ki, amiből aztán az következik, hogy 
hadmentességi dij lejében példáid egy napszámos épp úgy 
3 irtot fizet, mint az a családfő, akinek 1000 frt é i jöve­
delme után 10 frt a 111. osztályú kereseti adója, s mig egy
iparo I vagv kereskedősegédnek 4 frt a had mentességi dija. 
addig egy 2500 frt évi jövedelem után 25 frt III. oszt.
kereseti adót, vagy egy 241 ti) frt állandó fizetés után jáio
IV. oszt. kereseti adót fizető egyénnek csak 5 írt a had- 
mentességi dija : szóval a fizetendő díjtételek az egyén 
állásához és keresetéhez képest nagyon aránytalanok s a 
törvénynek ezen hiányosságán csakis a díjtételeknek meg­
felelőbb beosztása által lehetne és kellene segíteni Tart­
hatatlan a bejelentés jelenlegi módja s az annak elmulasz­
tása miatti szigorú bírságolás, mert a díjkötelesek legna­
gyobb részének fogalma sires arról, hogy mit és mikor keli 
; ejelentenie, s a véletlen mulasztás miatti temérdek bírsá­
golás sok esetben valóságos zakla'ássá fajul, mert maguk az 
adószámviteli hivatalok sem tudták eddig pontosan kimu­
tatni, hogy a befizetett összegekből mennyi a badmentességi 
dij és mennyi a birság. Maga a pénzügyminiszter is belátta 
már. hogy itt bizony I aj és hiba van. amelyen segíteni 
kell: — hogv tehát legalább a birság elleni felehbezések 
óriási tömegével ne legyen annyi baj. ez okból a pénzügy- 
miniszter felhatalmazta a székesfővárosi kir. adófelügyelőt, 
hogy kik a badmentességi díjra vonatkozó vallomást nem 
adták be. de a terhökre előirt badmentességi dijat befize­
tik, s a kitűzött határidőn belül szóval vagy Írásban kísér­
letet lesznek arra nézve, hogy a mulasztást igazolják, a bir­
ság alól egészben íehncntendők vagy pedig a birság jelen­
tékenyen mérsékelendő. Ez azonban nem elég. S mindez 
elkerülhető. Legjobb volna, ha a bevallási kényszer eltöröl­
tetnék s a nyilvántartás és a badmentességi dij kivetése az 
állítási lajstrom adatai alapján eszközöltetnék.

Kedves szokás. Hollandiában Harlem mellett egy gyö­
nyörű faluba néhány idegen ur érkezett. Amint a falu 
főutezáján végig mentek, meglepődve vették észre, hogy az 
egyik urasági ház falán a kapu fölött rózsaszínű balliszt­
ből szép nagy rózsa van feltüzve, befordullak egy mellék- 
utczába s ott is csodálkozással szemléltek egy szegényes
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paraszt-házon ugyanoly módon, csakhogy hófehér baitisztböl. 
egy oh an felfűzött rózsát. Nem tudták mire vélni a dolgot. 
Egyszerre ■ sak hozzájuk szegődik egy vén hollandi és egyre 
hunvorgatott szemével, mintha nagv titokról volna szó. végre 
is az urak megkérdezték, hogy mit jelentenek azok a rózsák '? 
.Ilm 1 — feleié a paraszt — Oda a gólya köszöntött be 
mostari Később aztán azt is megtudták az urak. hogv az 
egy ősrégi holland szokás és olyan erős gyökeret ven a nép 
hitéletében, hogy egy oly uiczában. hol az olvan rózsa ki 
van tűzve, kocsi tér be. meglassítják a lovak menését, hogv 
csak minél kevesebb zajt okozzanak Az emberek is a leg­
nagyobb kímélettel, csendesen vonulnak el az olvan ház 
előtt, nehogy valamikép háborgassák a kis világpolgár- és 
anyjának nyugalmát. Sőt az olyan házba még az alóvégre- 
hajtónak és a római katholikusou kívül más vallásunak be­
lépnie szigorúan meg van 'iltva. Csak kilencz nap múlva, 
mikor a kis idegen is má- megbarátkozott környezetével és 
az anya is megerősödött, csak az után távolitják el a rózsát 
a házról, mire aztán minden a régi rend szerint folytatódik.
I gy-e mily különfélék az emberi szokások ?

A zsidó konkurrenczia ellen. A kereskedelmi minis- 
teriumban már régóta tanulmányozzák, hogy mikép lehetne 
a tisztességtelen (értsd zsidót verseny eden sikerrel küzdeni. 
Ma aztán leirt a miniszter az illető szakosztályra, hogv hagy­
ják abba a tanulmányozást, mert szerinte ugv sincs ok ki­
vételes törvényre a tisztességtelen verseny ellen, mert a 
kereskedelem és ipar reformját czélzó törvények keretében 
is lehetséges lesz azt leküzdeni. Hihetőleg nem akar ez va­
lami zsidó áll-csiklandozés lenni ? ! Vagy a miniszter olv 
rossz tudósításokat szerzett lie magának, hogy íÍv rendelet 
kiadására érzi magát indíttatva ? Mi ugyanis arról vagyunk 
meggyőződve, hogy a verseny manapság nem c-sak tisz­
tességleien. hanem a lehető legpiszkosabb, .ló lesz résen 
lenni.

Kitüntetett munkásnyuzó. A franvziák kereske­
delmi minisztere Millerand ur. ki egyben a franczia szo- 
czialistáknak is főkolomposa, nemrégiben fénves tanujelét 
adta aimak, hogy fogják fel a híres .munkásbarátok“ a 
..munkás boldogitást" elméletben és a gyakorlatban. Az 
elméletben ók ugyanis oly rózsás színben festik a jövőt, 
hogy a szegény, félrevezetett né], szinte két kézzel kap az 
eszme után, míg a gyakorlatban egészen másuk. Olt azért 
beszélnek és Írnak úgy. mert pénzt remélnek érte, míg itt 
azért ténykednek, mert már pénzt kaptak a dolgukért. íme 
egy példa. 1 apuin ur, kinek Párisban a legnagyobb női 
szabó-műhelye van, elment egy szép napon Millerand mi­
niszterhez és azt mondta neki : „Nézd kegyelmes uram ! ,-n 
igaz. hogy már száznégyszer voltam megbüntetve a törvé­
nyes munkaidőn túl való dolgoztatásért, de azért mégis a 
becsület-rend lovagja szere uék lenni. Megtemiéd-e nekem 
azt a szívességet, h„gy : inevezel a rend lovagjává ? Min- 
d nesetre szamith. tsz bőkezűségen,re.“ És Miileraud ur a 
nagy szoezialieta. az embeibarat, a munkások pántogója (?!) 
hamar késznek nyilatkozott a jó ..üzlet" megkötésére. És 
Paquin ur a becsületrend lovagja lett ! Egy ember, aki 
milliomos lett az áltál, hogy munkásait a végletekig szipo- 
lyozta, nem elégszik meg millióival, hanem még a mellét 
is fel szereti diszileni. És, hogy czélját elérje, a „szoczia- 
jista' (?i miniszterhez folyamodik, ki jó pénzért ki is elér­
tette vágtál. Bizony Millerand, a szoczialistából lett minisz­
ter ma már ép oly kévéssé munkásbarát, mint azelőtt volt.
A inunkástámogatás csak reklámeszköz, melvlvel pénz, le-

I bet keresni és a melynek segítségével felfelé lehet haladni 
I a lajtorján. Azt hiszitek kedves olvasóim, Magyarországon a 
I viszonvok mások ■ Deliogv. A képviselőjelöltek mikor man- 
I dátum kéne. nem győzik elégg támogatni a szegény embe 

veket __ szóval S ha ezek felülnek neki s meg is választ­
juk. akkor igyekszik hamar aprópénzre váltani a mandátu­
mot. Ott settenkedik a nagy bankok és vállalatok körül, 
(leséne ezek népnvuzó ügyességét, mig csak neki is hull 
egv kis aranvmorzsa. Ha nagyon érti a nagytőkések kegyeit 
legyezni, még miniszter is lesz belőle. Van itt Magyarorszá­
gon is eiég olyan gazdag nagyijiaros. ki vagyonát a szegény 

' munkás bőrén szerezte, végül pedig érdemrendet vagy ne- 
' mességet kapott a miniszter urak lévén, de vájjon miért? 

Mert az összeírni ácsolt vagyonból juttatott másoknak is, de 
nem ám a munkásoknak, kiktől elrabolta.

Én nemzetem, zsidónépem. Lám milyen a zsidó. 
Alighogy egv kis erősebb szél sivit be az ablakán, siet 
irháját megmenteni. Becsben csak egy kisebb keresztény 
szoczialista gvülést tartottak és máris 150 osztrák zsidó­
in község. élén a bécsivel, oly czélból szövetkezett, hogy 
sikeresen tudjanak ellentállani a keresztények részéről való 
üldözésnek (? I). Ej. ej, a kis hamisak miért nem állnak 
mindjárt össze, hogv az egész kereszténységet ók üldözhes­
sék ki — a világból? Megtennék, de akkor miből élnek? 
Ha nincs keresztény, a kit fejhetnek, akkor ők is elpusz­
tulnak. Bizonyltja eddigi történetük.

Bérbeadott iparigazolványok. Minden ijiaros köte­
les az illető iparhatóságtól iparigazolványt váltani, melyért 
10 - 20 írt illetéket ke 11 fizetni. Budapesten, ebimi a nagy 
városban Len kiterjedt mérvben űzik a házaló és zsibátus 
ipart. Ezen ipart persze majdnem kivétel nélkül zsidók űzik- 
Van azonban köztük sok olyan szegény, hogy nincs egy 
rakáson az a 20 forintja, a mivel megszerezze magának az 
iparengedélyt. Lvezu neki. előáll a gazdagabb zsidó, vált 
magénak egy csomó iparengedélyt, és bérbe adja a szegónv 
zsidónak havonkint 2 forintért. Keres tehát befektetett busz 
forintja után évenkinl "24 forintot. Hát nem hallatlan uzsora 
ez ? A zsidónak mindegy, lehúzza a saját hitsorsosának is 
a bőrét, hát hogy ne húzná le a keresztényét ? ! Jó lesz, 
ha a hatóságok kissé körmére koppintanak ezen legújabb 
sefielésnek.

Mitől döglik a égy A zsidóknak sehogysem tet­
szenek a keresztény fogyasztási szövetkezetek s ezért ki 
szeretnék irtani még a magjukat is, hogy aztán ök annál 
szabadabban zsarolhassanak Az alábbi leplezetlen előadott 
mozgalom is arra vall. Ugyanis : A riyitrai kereskedők tár­
sulata értekezletre hívta egybe a nyitramegyei kereskedőket, 
hogy miután a társulat indítványára a Miskolczon tartandó 
harmadik országos kére kedelmi kongresszuson felvef'e a 
tárgyalandó ügyek közé a fogyasztási szövetkezetek verse­
nyének kéidését is, a vidéki kereskedők ebbeli óhajaiknak 
és nézeteiknek kellőkép adhassanak kifejezést. Ugyiáiszik na­
gyon áldásos lehet a keresztény szövetkezetek működése, mert 
kazár uramék nagyon félnek tőlük.

Játékszer nagy gyerekeknek, llégente, ha egy ipa­
ros valami szépet, rendkívülit alkotott, megdicsérték vagy az 
illeni ezéh állított ki neki egy kitüntető okmányt, a mit 
nagyrabecsült a megdicsért iparos, de még annak ivadéka 
is. Ma már ez a szép szokás kimejii a divatból, helyette 
tért foglalt a zsidó tókej.énzcsek által kifundált díjkiosztás, 
mely nem egyéb, mint játékszer nagy gyerekeknek. Vagy minek 

nevet zunk n.i oh mi kitüntetést, olyan díjkiosztást, a hol
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jutalom nem annak jut. a ki azt megérdemelte, hanem az 
érdemtelennek, a ki jobban tud odadürgölődzni a nagyfe­
jükbe?. Igv történt ez a mostani párisi kiállításon is. Klö- 
ször is értékét vesztik a párisi kitüntetések, mert majdnem 
minden kiállítót tüntettek ki. tehát nem azért díjazták, hogv 
valami nagyszerűt produkált, hanem csak azért, mert részi­
vel t a kiállításban. A kitüntetések fokozata is utóbbi felfo­
gásunkat igazolja. Mert minél kisebb volt a kiállító iparos 
vagy gyáros, annál kisebb kitüntetést kapott. Minél nagyobb 
volt és befolyásosabb a kiállító, anual i agvobb kitün­
tetést kapott, daczára, hogy kiállított dolgai müipari szem­
pontból értéktelenebbek voltak, mint a ki iparoséi. Az ilyen 
kitüntetési rendszer elveszti minden komolyságát s csak arra 
való. hogy az legyen büszke, a ki nem kapott belőle. No 
do ez ma a divat, a mi elzsidósodott, mindent pénzért adó 
Magyarországunkban. Vagy ki ne mosolyogjon, minor ol­
vassa, hogy : Deut-cli, Schossberger, Krausz. Brüll, stb. urak 
bárók, nemesek lettek. Mit tettek ezek a hazáért? Semmit. 
Vagy ha azt olvassuk, hogy Schuller urat kitüntették a jó 
tolláért, Sternberg Ármint a jó, hazai hangszerekért?

A nagy sikkasztó Krivány János volt aradi árvapénz- 
tárrrok ügyében nemsokára végtárgyalás lesz. Az ügyész most 
készült el a vádirattal, a melyből látható, mily könnyén lop­
hatta el Krivány azt az óriás összegei. Krivány összesen 
báromszáznyolczvanegy ezer hétszázharmincz forintot és S3 
krajczárt sikkasztott. A vádirat két csoportra osz'ja Krivánx 
sikkasztásait, az első csoportba tartozik Almay József kis­
korú örökösei részére letétben őrzött 254,000 irt értékű föld- 
hitelintézeti talaj javítási záloglevél. Krivány beismeri, hogy 
ezeket a zálogleveleket, daczára annak, hogy a Wertheim- 
szekréuynek, ahol a papírokat őrizték, bárom kulcsa volt, 
egyik az elnöknél, a másik az ellenőrnél s a harmadik nala. 
mégis elsikkasztotta és pedig a pénztárvizsgálat alkalmával. 
Ugyanis, amikor az árvaszéki elnök és az ellenőr a pénztárt 
vizsgálták, háttal iordultak a Wertheim szekrényhez s újsá­
got olvastak, ő ezalatt kiszedte az értékpapírokat s az előre 
odakészitett diósgyőri papírral helyettesítette. A második 
csoportba 50 különféle apró sikkasztás tartozik. Ezeket ugv 
követte el, hogv az adattár részére beutalt összegeket nem 
könyvelte el egészben, csak egy részét s a többit megtar­
totta magának, vagy pedig például kiutaltak 1 forint 2 kraj- 
czár leletet, ő az egv forint elé 210-et irt s kivett 2101 
forintot. Érdekes, hogy az ügyészség azok ellen, a kiknek 
hanyagsága folytán Krivány ennyi pénzt lophatott; még vádat 
sem emel; épugv a felesége ellen sem, mert azzal védeke­
zett, hogy ő nem tudta, honnan veszi férje azt a sok pénzt. 
Tanúnak csak Tazler József miniszteri számtisztet idé­
zik meg, a ki a vizsgálat során a hiányt megállapította.

Mérgezés habos kávéval. Várnában. Bulgáriában 
augusztus utolsó napján borzalmas bűntettei követtek el. 
mely hat asszony halálát okozta, noha a tettes csak egyet 
akart meggyilkolni. Romancsuk várnai tanító felesége öt 
aszszonvismerősét meghívta babos kávéra. Az uzsonna után 
valamennyi asszony rosszul lett és oly fájdalom lepte meg 
őket. hogy gyorsan orvost hívtak. Ez mérgezést konstatált. 
A vizsgálat kiderítette, hogy szándékos mérgezés történt, 
melyet Romancsukné szolgája követeti el. A szoiga aznap 
hagyta el a szolgálatot, állítólag azért, mert jobb helye 
akadt, valósággal pepiig azért, hogy más bűntettet, melyet 
nemrég elkövetett, elleplezzen. A szolga ugyanis meghami­
sította asszonyának egy kétszáz frankos nyugtatván; át. a 
pénzt a Zvezda bankegyesületben fölvette, utána azonban

még segített Romanesuknénak a végzetes babos kávét el­
készíteni. Abba keverte aztán a mérget, hogv asszonyát 
ártalmatlanná tegye, mert bizonyos volt. hogy az csakhamar 
megtudja a hamisítást. Mimi a hat uriasszon;' belehalt a 
mérgezésbe és a gyilkos földi bírái előtt áll.

Búr katona házassága Budapesten A józsefvárosi 
anyakönyv hivatalos adatai szeptember elseje óta igazi érde­
kességgel gyarapodtak. Egy búr harrzos, a ki átszenvedte a 
a transzváli szabadság véres forradalmát s angol fogságba 
esett, kiszabadulása után Budapestre jött. hogy feleségül 
vegye menyasszonyát, a kivel a bábom kitörése előtt holtig 
tartó hűségre fogadkozott. A vőlegény neve Hauck Károlv 
Ferencz. li-68 május 18 án szüle ett a bajorországi Lamlau- 
ban. Mint a németalföld-délafrikai társaság tisztviselője került 
ki Pretoriába s ott megismerkedett egy rokonainál időző 
budapesti leánynyal. Azután kitört a bábom. A pénzsóvár 
angolok megirigyelték a búr nép szabadságát, csengő aranyait 
s harezba kellett szádnia mindenkinek, a kit hívott a búr 
szabadság. Az ifjú Hauck is beállott a hadseregbe, mátkája 
pedig Budapestre jött, s szerelmes rettegésben várta mit hoz 
a jövő. Pretória ostrománál, mikor az angol túlerő hatalmas 
csapást mért a hősies burokra, liánoknak földig lerombolták 
a házát s ő maga angol fogságba esett. Keserves napok 
teltek el. mig végre Johannisburg is megadta magát s a fog­
lyok nagy részét a fokföldi Kas-London kikötőjébe s innen 
Angliába vitték. Hauck is így került Európába, a hol az angol 
katonai kormány kegyelemre terjesztette elő. A kegyelem 
rövid utón megérkezett s az inte ligvus vasúti tisztviselőnek 
megengedték, hogy Pretoriába visszatérjen s elfoglalja hiva­
talát. Hauck ez engedelemmel boldogan sietett Budapestre s 
itt nyomban megesküdött a menyasszonyával. Mivel sürgősen 
kellett visszautazni, dispenzáczióval fölmentették a kihirdetés 
alól s a józsefvárosi anyakönyves szept. 1-én üsszeesketle 
mátkájával Transzvál hűséges hősét.

Vérontás a habomban. Az angol-bur háború is véres 
volt, kivált első felében, a kliieai háborúban is sok az áldo­
zat. mert hiszen ezerszámra Imii a boxer és ezopfos katona, 
a valódi nagy háború szörnyűségeihez képest azonban ez az 
emberáldozat csekélység. Nagy Napóleon háborúi óta nyolcz 
nagy háború volt a világon s ezek közt a legvéresebb az 
1870—71-iki franczia német háború volt, mely vérontás dol­
gában a napóleoni harezokat is fölülmúlta. Az alábbi ada­
tok képet nyújtanak arról, mily szörnyű szerencsétlenség volt ez 
a háború a diadalmas és a legyőzött nemzetre nézve egy­
aránt. Egv hónap leforgása alatt. 187U augusztus 2 ától szep­
tember 2-áig a következő véres csatákban omlott a nemet 
és franczia vér : Weissenburgnál elesett és megsebesült 1551 
német és 1150 franczia: Wörtbnél 10.700 német és 8000 
fianezia: Spichernél.4580 német cs 2430 franczia ; Metznél 
augusztus 14-én 4700 német és 3400 franczia, Vionville- 
Mars la Tournál 10.790 német és 16.121 franczia; Grave- 
lottenál 20.120 német és 9.500 franczia ; Baumontnál 3520 
német és 45v0 franczia: a noissevillei két napos csatában 
2978 német és 3397 franczia ; Szcdannál 9000 német és 
17.00 franczia. Mind e csatákban a németek győztek, mégis. 
Szedánt es Beaumontot kivéve, mindenütt sokkal több ha­
lottjuk és sejjesültjtik volt a francziáknái. (Foglyokban per­
sze a franczia hadseregnek volt nagyobb a vesztesége, mert 
hiszen Szedánnál a franczia hadsereg kapitulált.) Hogy a 
nemetek mily áron vásárolták meg a győzelmet, képet ad 
róla az. bogy \\ örülnél elesett és megsebesült 489, V iou- 
ville-Mars la Tournál 711. Gravelottenál 899. Szedánnál 465
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német tiszt. Szvdán után Straszburg és Metz kapitulávziúja 
következett, mely előbbi ostromában a németek 1205 és a 
franeziák 204'.'. az utóbbinál a mát emit ett veszteséggel a 
németek sj<0, a franeziák negyedfélvz.er embert vesztettek. 
Közben volt ütközet Artenaynál, a hol a németek 1150 és a 
franeziák 1300 embert vesztettek. A későbbi háborúban a 
hevenyészve toborozott köztársasági seregek a németekkel 
szemben óriási adót űzettek holtakban és sebesültekben. 
Tömérdek kisebb nagyobb ütközet volt: a jelentősebbek: 
Cimlmiéresnvl elesett és megsebesült tlöO német vs l-i40 
iranrzia. Amiensnél 1300 német és 1 4(0 franezia. Reaune 
la Rolandenál PO0 német és 4000 franezia. Villiersnél az első 
napon 1700 német és 8700 franezia, a második napon >000 
német és 6300 franezia, Loinye és Pouprynál 1200 német 
és 5000 franezia. az orleansi két napos esatában 1 ^->0 né­
met és 3O00 franezia. Beäugen« v-f-ravauinál három napos 
csatában 340(1 német és 4200 franezia. Haliuenál két napos 
esatában '.'30 német és 11 oO franezia. Bapaumenál 630 ne­
met és 1020 franezia. Le Mansnál 530 német 600 franezia. 
Viílersexelnél 500 német és 630 franezia, í.e Mansnál há­
rom napos csatában 2130 német és i80U franezia. Lisaine- 
nel három napos csata ban 2200 nemet és OV00 franezia, 
Paris ostromában 14.100 német és jóval több franezia. 
Öszszesen elesett és megsebesült 140,000 német ISO.000 
f-tnezia.

igolok sátrait, tábori eszközeit és hallatlan rnó- 
mint a lovasság lovait. Gyak-

I MI ÚJSÁG A NAGYVILÁGBAN? |
. , .ív,'. .*vrrrr*.-."■*/'/“. vva -*.*. ve, ve-v.-. e, - - - - - -™-.-T-,'-".'.‘.‘V.*.‘7‘V-írl-sÄv.-1-M'Avv.■

A khinai háború. Klímában egy időre lecsendesedett 
a harczi kedv. A szövetséges nagyhatalmak serege, köztük a 
mi tengerészeink is. bevették Tekinget s kiszabadították a 
fogva volt követeket. A khinai császárné a khinai sereggel 
együtt észak felé menekült. A nagyhatalmak tehát elérték 
czéljukat. a követek szabadok, most hát haza kellett volna 
menniük, de ime kiderült, hogy néhány nagyhatalom a kö­
vetmentést csak ezégérül használta arra. hogy közös segít­
séggel Pekingire mehessen s ha egyszer ott van, onnan 
többé ki ne menjen. Az angol, német és japán seregek 
hozzá is láttak az ö külön érdekeiknek a megszerzéséhez, 
de a többi hatalmak átlátván a szitán — lelohasztolták 
kedvüket. Az orosz kormány azt javasolta ugyanis a mull 
héten, hogy miután már befejezték Klímában küldetésük 
czélját, hát menjenek a katonák mind haza s kössenek a 
nagyhatalmak Khir.ával békét. Ehhez eddig már mind a 
nagyhatalmak hozzájárultak, kivéve a fent említett három ha­
talom. de valószínű, hogy ezek is csatlakoznak a többiek­
hez s vége lesz a további emberöldösésnek.

A burok a múlt héten szvmbeszálltak újra a nagy 
angol sereggel s napokig feltartották Roberts lordot az ő 
katonáival, súlyos veszteségeket okozván nekik, végre azon­
ban kimerültek s semhogy magukba nagy kárt tétessenek, 
visszavonultak a hegyek közé. a honnan az angolok csak 
hosszú idő múlva űzhetik ki őket. '.Itthon Llrndonhan ez­
alatt eszi az angolokat a méreg, hogy még mindig nincs 
vége e háborúnak és ők még mindig nem vonhatják ki ha­
talmas seregüket a hurok országából. E miatt most kényte­
lenek beérni Khinában azzal, a mit a többi hatalmak jut­

tatnak nekik. A burok csodálatos gueriUa-harezukban mindent 
fölhasználnak, a mi javukra szolgál. Így az angolok közele­
désére nie«°vujtják a füvet. Legutóbb Botba, tábornok is élt 
vole. A meggyujtott száraz avar nemcsak kitűnő védőeszköz, 
hanem nagyon ár: az ellenségnek is. Első sorban az angol 
lovak nem jutnak szénához, másod sorban az égő mező meg- 
gyujtja az angi
dón megvaditja úgy a tüzérség, 
ran a lovak és öszvérek fele elszabadul. A tűz aira is jó, 
hogy a búr ejjel is látja az ellenséget. Az égés néha roppant 
területet ellep, a szél az egész síkságra elviszi, a lángok 
körülfogják a heg veket és átröpülnek a folyón. Az a teiület. 
a hol a legközelebbi jövőben folyik a harcz, különösen al­
kalmas ilyen tűzijátékra.

Ausztriában n parlament szekere nemcsak meg­
feneklett. de kezd már egészen szétmállani. A mostam 
miniszterelnök. Korber, sehogy sem tud békét teremteni s ig\ 
le fog köszönni, hogv helyét másnak engedje át. olyannak, 
a ki rendet tud csinálni. Csakhogy ki legyen az ! Már három 
esztendő óta keresik, de nem találják. Ha cseh embet, nem 
kell a németeknek : ha német ember, nem kell a cseheknek. 
Ha agrárius, nem kell a kereskedőknek ; ha nem agrárius,

! nem kell a földbirtokosoknak. És igy megy ez a végi lén­
yégig. A parlament felosztásától meg jóságos királyunk irtó- 
zik. mert jól tudja, hogy a mostani zavaros állapotok józan, 
csendes választásra nem alkalmasak. Marakodás lesz az 
csak, nem pedig választás. Persze Ausztriában nem leltet 

! ám a választókat amúgy pénzen vásárolni, mint nálunk, s 
ivy item is olyan rszépeku a választások, mint nálunk.

A Balkán félszigeten most mozgalmas élet uralko­
dik. Konstantinápolyban a török szultán tartja uralkodói ju­
bileumát. Minden országból érkeztek fényes küldöttségek,

I hogy előtte tisztelegjenek. Valószínűleg eszébe ju'nak ez al- 
kálómmal a szultánnak azok a kegyetlenkedések és igazta- 

j lanságok, melyeket a szegény örmények szenvedtek a törö- 
i köktől, no meg azok az üldözések, melyekben az úgyneve­

zett .ifjú törökök“-nek volt részük. A sok hajlongó tányér­
nyaló közt lesz-e egy is. a ki figyelmeztetné a szultánt, hogy 
legszebb ténye volna, ha kinyittatná egy kicsit a börtönaj­
tói at és szabadjára eresztené azt a sok-sok csukva tartott 
embert, a kiknek nincs egyéb vétkük, minthogy sürgetik az 
igazságosabb és emberiségesebb kormányzást. — A félszi­
get egv másik részén : Bulgáriában feszülten lesik az em­
berek, hogv mi lesz? Lesz-e háború Romániával vagy nem ? 
Románia követeli a bulgáiiai macedón-bizottság üzeimeinek 
fékezését, ezt azonban a bulgáriai kormány nem meri meg­
tenni. mert fél a forradalomtól. A bolgár fejedelem ezalatt 
külföldön tartózkodik s nem mer hazamenni. Azt irta kor­
mányának, hogv csináljon előbb rendet az országban, aztán 
majd jön. Könnyű ezt neki diktálni, hanem tessék haza­
menni és megcselekedni. Ha zavarok lesznek, ki issza meg 

i a levét ? A szegény nép. Ennek vagyona pusztul, ennek vére 
I folyik, csak azért, mert a nagyfejüek úgy akarják. Szépsé- 
i ges világ, mikor lesz ez már másképen ?

Kijen a népnek igazi pártja !
Éljen a 30 hold adómentessége !
Éljen a házadómentesség.
Éljen az általános, közvetlen és titkos szavazati jog ! 
Éljen a 2ti pontú katholikus néppárt !
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Hasznos Tanácsadó
A paprika besavanyttására vagy a nagy, u. n. 

szerb paprikát, vagy az apró magyar paprikát hasz­
nálják. A szerb paprikának az az előnye, hogy nem 
olyan erős, viszont azonban az ize sem olyan jó, mint 
a magyar paprikáé. Csakhogy emennek meg az a baja. 
hogy gyakran rendkívül erős., elannyira, hogy néhány 
darab is képes egy egész üveg uborkát majdnem az 
élvezhetetlenségig maróssá, csípőssé tenni; hogy ezen 
segítsünk s a kitűnő jóizü magyar paprikát nélkülözni 
ne legyünk kénytelenek, azon igen egyszerű módhoz 
folyamodhatunk, hogy csak késő őszön savanyítsuk be, 
különösen akkor, ha már egyszer a dér is megcsípte. 
Ilyenkor már elveszti paprikánk maró erősségét. Külön­
ben még jobb a besavanyitásra szánt paprikát árnyékos , 
helyen termeszteni, mert az ilyen helyen termelt pap­
rika sohasem lesz olyan erős, mint a napos helyen 
növekedett, hanem igen kellemes, enyhe izü fog lenni, 
akár csak a szerb paprika. Igen kellemes élvezeti czik- 
ket képez az apróra metélt paprika is besavanyítva. Ez 
nem oly csípős, mint az egészben eltett magyar paprika, 
azonban kellemes aromájából mit sem vészit és nem 
is romlik olyan könnyen, mert az apró szeletek egy­
máshoz tapadva, nem engedik a levegőt annyira hoz­
záférni, mint az egészben eltett paprika.

Biztos szer a poloskák ellen. Ezen alkal­
matlan rovarok ellen mindenféle tennendicsért és drága 
tinkturánál s élteiénél többet ér a közönséges ammó­
niák (szalamiak szesz), mely minden gyógyszertárban 
jutányosán kapható. Ezt a folyadékot a poloskás szó 
bábán tányérokba töltve, szanaszét elhelyezzük, azutan 
a szobát jól elzárva annak minden nyílását — néhány 
nap g elcsukva tartjuk. Az ammóniák elszálló gázai 
ezalatt ellepik a helyiség minden részét, behatolnak a 
legkisebb nyílásba és repedésekbe is s a poloskát ment­
hetetlenül megölik. Vagy két hét múlva jó lesz még 
ezen eljárást ismételni azért, hogy ha a megmaradt 
peték azóta kikeltek volna, az uj ivadék is elpusztuljon. 
Ha az egész lakás poloskás, akkor ezen módon a szo­
bákat. egymásután sorra lehet venni.

Szárított főzelék. A főzelékféléket meg lehet 
szárítani, aszalni, mint akár a gyömölcsöt. Legegysze­
rűbb módja pedig ennek az, a mi a francziáknal szo­
kásos. E szerint megtisztogatják a zöldséget, azután 
forró vízbe vetik, amelybe kevés szódát is tettek előbb- 
A vizet fel hagyják forrni, kiszedik a zöldséget belőle 
a rátapadt vizet lecsepegtetik róla, azután szitára, vagy 
tiszta deszkára rakják, hogy egészen kiszikkadjon. Ez­
után a száritó készülékbe juttatják, hol teljesen kisza 
ritják. A leves zöldségek kisebb hőmérséklet mellett is 
jól kiszáradnak, azonban a gyökereknek, gumóknak 60 
fok C. melegség is szükséges. Amint a főzelék kellő­
leg kiszáradt, akkor présbe teszik s táblákba ossz esaj­
tolják, még pedig úgy, hogy ezek a táblák ne ,gén le­
gyenek 1 czentiméternyinél vastagabban. Ezután tiszta

papírba s bádogdobozokba becsomagolva, szellös. szá­
raz helyre elteszik. Az Így kezelt főzelék évekig eláll 
s midőn föl akarják használni, előbb néháy órára hideg 
vizbe teszik, hogy ott földagadjon, azután pedig éppen 
úgy használják, mint a friss zöldséget. Kicsiben ké­
szítve, száritókészüléket természetesen nem veszünk, 
hanem egyszerűen a kemenezét használjuk tel szárí­
tásra, midőn lehet, hogy az első egy-két kísérlet nem 
sikerül, de azután magátol rájön az ember, hogy a 
zöldséget ilyen módon is jól tudja szárítani. A mára- 
marosiak a zöld passzulyt főzik igy meg s minden 
sajtolás nélkül szárítják meg. Az ilykép preparált hüve­
lyes passzuly igen Ízletes étel s meg nem romlik.

A tyúkok és kakasok taréja télen nagy 
hidegben könnyen elfagy. Elveszti szép piros színét, 
megsárgul, megfeketedik s meg is duzzad az ellagyot! 
taréj és lebeny, esetleg genvedés mutatkozik és rendre 
elhull : a tyuk és kivált a kakas meg van fosztva leg­
szebb ékességétől. Az elfagyásnak nagy fájdalom a 
következménye, a miért is a szegény állatok sokai 
szenvednek, leromlanak, a tyúkok nem tojnak, ami 
azért nagy kár, mert télen úgyis kevés a tojos tyuk.
A tyúkólban ülő állatoknak nem fagy le a taréjok, ha 
oly hideg is az ól, hogy a viz menten megfagy benne. 
a nagy hidegben a szabadban járó tyúkok és kakasok 
taréja szokott csak elfagyni. Ezt állítja egv tapasztalt 
tenyésztő és több, rendkívül hideg évben való észlelete 
alapján azt ajánlja, hogy az elfagyás megelőzésere ke­
mény hidegben egész nap ne engedjük ki a tyúkokat 
a szabadba. Az ólban kell őket etetni, többször nap­
jában meleg vizet öntve az itató vályúba es az ol 
talaját mindig szárazon kell tartani, a veruienyes deli 
jórákban szellőztetni kell az ólat a friss levegőért. Azt 
állítja az illető tenyésztő, hogy az általa ajánlott el- 
árással elérte, miszerint erős csipkés vagy tarejos 
kakasai és tyúkjai közül egynek sem_történt meg baja.

A szőlöfürtök felfüggesztése. Az allam való 
szőlőt régi és általánosan elterjedt szokás szerint spár­
gára szokták kötözni és úgy felaggatm. Ez azonban, 
kivált, ha nagyobb mennyiségű szőlőt akarunk te .re 
eltenni, meglehetős lassú, pepecselő munka s a mellet 
nagyon vigyázni kell, hogy véglg kötözés közben , 
szemeket meg ne sértsük. Sokkal célszerűbb cs gyor­
sabban alkalmazható felfüggesztési mod enne! az, ha 
léczeket, vagy vastag drótokat huzunk azon helyi­
ségben ahol a szőlőt tartani szándékozunk. Ekkor meg­
hajtunk annyi darab drótot, amennyire szükségünk van. 
S alakúra s ezek egyik végét beleillesztjük a furthe, 
másik végénél fogva pedig fölakasztjuk a leczre. vág. 
a drótra. Ezen felfüggesztési mód felette gyorsan megy 
s minden tekintetben jobb is a spárgára való hossza­
dalmas felkötözgetésnél. Szintén jól es gyorsan le t 
hét a szőlöfürtöket száraz, ágas növényi karokra is aggatni, 
melyeket ugv függesztünk fel az említett kezekre vagy 
drótokra, hogy lecsonkázott ág végei tolt ele irányuljanak, 
midőn azután a fürtök rajta szépen megmaradnak.
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Az 1900. évi szent Jnbilenm kézikönyve. Irta 
Xereskényi Gyula, érdi esperes-plebános. A könyv mindenről 
felvilágosit, ami csak a jubileumra tartozik ; és ami a mun­
kának állandó becse, az a búcsúkról szóló rész. amiből vilá­
gosan meg fogja tudni mindenki, hogy miben áll a búcsú, 
amit olvan sokszor emlegetnek a jó hívők, de a mit kevesen 
ismernek Az újságok nagyon dicsérik a könyvet. Megrendel­
hető a Szent Gellert Katii. Müintézetnéh Budapesten. Ara 3 
korona.

.Mária Országa czim alatt tíoós János temesvári 
áll. tan. képezde’ ének- és zenetanár egy igen hasznos ze­
nefolyóiratot ad ki. melyből eddig már 5 füzet jelent meg. 
A magyar zene- és költövilág legkitűnőbbjei sorakoztak a 
szerkesztő mellé, s e gárda elég biztosíték arra. hogy a to­
vábbi füzetek is ép olv tartalomdusak lesznek, mint az első 
öt. Szebbnél szebb egyházi s főleg .Mária-énekek töltik meg 
a füzeteket. Az énekek mind kétszólamuak s orgona- vagy 
zongorakisérette! vannak ellátva. Eddig a következő 40 oldal 
jelent meg : Bizalom Máriában. Rózsafüzér. Mennynek föld­
nek dicsőséges királynője. Tenger csillag Isten anyja, Mária 
az árvák anyja. Tekints le égből, szűz anyám. Ave Maria. 
Légy egyetlen boldogságom. A magyar nép a te néped, 
Keresztények erőssége. Sírok a te keserveddel. Szűz Mária 
Anyánk. Hymnus Mária kápolnájához, Boldogtalan szív ke­
serve. Boldog asszony anyánk. Lytánia a XVIII. századból. 
Gram irgalmazz. Nézz le ránk a magas égből, Oh Mária 
hhomszál, Oh legszentebb szív asszonya, Asszonyunk szűz 
anyánk, A keresztnek szent tövében, llajadonok esdeklése. 
Ave Mária, E siralom bus völgyéből, Egv óhajtás egy di­
cséret, Mária szivemet, Fohász Magyarország nagyasszo­
nyához. Hozzád csdiink szűz anyánk. Szép vagv Isten édes 
anyja. Hymnus Jézus szent szivéhez, Jertek tiszta lelkek, 
11a én mindazt elmondhatnám. Oh áldott szűz anva. Hym­
nus a szűz Máriához, Uh Mária szűz virágszál, Stella Má­
ris. Gyászdal kis gyermekek fölött. A .Mária Országa“ 
megjelenik liavonkint egyszer nvolcz oldalon s ára egész 
évre 12 korona, félévre ti korona, egyes szám ára 1 ko­
rona 20 filler. Az előfizetések a ..Mária Országa" kiadóhi­
vatalába Temesvár-Belváros küldendők.

A socialls kérdés hajdan és most. Irta ár. Vents. 
II. kötet. .4 keresztény társadalom programmja. Nagy .--rét 
alak 322 lap. Ara fűzve 4 korona, kötve 5 korona.

1899. év őszén a fenti czim alatt megjelent mii első kötetét 
kitüntetéssel fogadta a katholikus világ. A kath. sajtó is 
nagyon behatóan foglalkozott a rendkívül érdekesen megirt 
müvei, a melyet, mint a nemzetközi. istentagad ó social izmus 
elleni fegyvert ajánlották olvasóiknak.

.4 második kötet, mely a XIX. század katholicziz- 
musával, a modem állam és annak tarthatatlansága, az is­
kolakérdés és a munkáskérdéssel foglalkozik, szintén i"en 
alaposan és nagy készültséggel van Írva. Szerző igen jól 
választotta meg a thémákal, melyekről írni hátas dolog, de 
jól és katholikus szellemben Írni nehéz feladat, amelyet 
azonban dr. Verus remekül oldott meg. A mű 'ártalmából, 
mely 20 fejezetre van osztva, közöljük a következő érde­
kesebb fejezetek czimeit : A XIX. század és a katholicziz-

mus 4 V/A. század modern állama, A kéteszténység ál­
lamtana. .1 modern kor házassági köteléke, Az iskolakér­
dés 1 z agrárosztály bajai cs azok orvoslása, A munkás 
védtörvény. A munkabér égető kérdése, -4 munkásbiztositás,

I kisipar válsága és rendezése. .4 pénz hatalma, A sajtó 
hatalma. .1 philosemitiznius és antiszemitizmus vagyis a zsi­
dókérdés. .4 legszegényebb osztály és az állam stb. A mii 
harmadik és befejező kötete sajtó alatt van s f. év szeptem­
ber hó elején meg. A könvv kapható a Szent Gellért kath. 
müintéze* könvvkiadóhivatalában (Budapest, Vili. Práter- 
utcza 44.) Az összeg előzetes beküldése után a szállítás 
bérmentes.

Magyarország és a zsidóság. Irta Petrássevich 
Géza. a ,eles katholikus hírlapíró ily ezimii nagyszabású 
munkájának immár megjelent a második kiadása. Irodalmunk­
ban valóban ritka jelenség, ha egy tudományos színvonalon 
álló miiből rövid idő alatt uj kiadást kell rendezni. Ez bizo­
nyltja. hogv Petrássevich müve mily alaposan van megírva. 
És tény. hogv aki a zsidókérdéssel komolyan és behatóan 
akar megismerkedni, bele akar hatolni a zsidó nép jellemébe, 
ismerni akarja történetét, vallását és pszikikumát. egész lé­
nyegét. aki a maga elrettentő valójában akarja megismerni 
a zsidóság befolyását Magyarország közgazdasági kulturális 
és társadalmi életére, az olvassa el e könyvet. A 205 oldalra 
terjedő nvolezadrét alakú könyv ára fűzve 3 korona. Meg­
rendelhető a Szent Gellért katholikus müintézet könyv­
kereskedésében (Budapest, VIII.. Práter-utcza 44.)

G-ycnási könyvecske. Szent áldozást imák s néhány 
szent ének. Elemi iskolai tanulók számára irta Baumann 
Károly hitoktató. Ezen hasznos kis füzetet, mely a Szt. Gel­
lért kath. müintézet könyvkereskedésében kapható, ajánljuk 
a lelkészkedö papság, hitoktatók és szülők figyelmébe. Ára 
20 fillér. Tömeges megrendelésnél árengedmény.

Jézus Krisztus isteni Megváltónk élete A négy 
evangéliumból időrendben összeállította és magyarázó jegy­
zetekkel ellátta dr. Balits Antal székesegyházi kanonok. Ára 
csak 2 korona. Kit ne érdekelne az Ur Jézus Krizstusnak 
élettörténete, amelyet mindenki ismer ugvan, de rendszere­
sen és időrendben nagyon kevesen ismernek. Könyv még 
nem volt eddig a magyar irodalomban, mely édes Jézusunk 
életét ekkép tárgyalta volna. Balits ur könyvét ajánljuk a leg­
melegebben olvasóink figyelmébe. Kapható a Szent Gellért 
kath. müintézet könyvkereskedésében, Budapest, VIII , Prá­
ter-utcza 44. sz.

Való és mese. Irta: Deszkás Miklós Igen jól és szé 
pen megirt 8 elbeszélést tartalmazó könyv, melyek nagy 
része a vasúti-életből van merítve. Ára 1 korona. Kapható 
e Szent Gellért katli. müintézet könyvkereskedésében. (Buda­
pest. Vili.. Práter-utcza 44.)

Az örökimádás 1-ső évfolyamának júliusi füzete meg­
jelent. A két íves füzet mindenben megfelel jó hírnevének. 
A jelen füzet , , Melkisedek. dr. Csajka Ernő : Hogyan ké­
szítsük elő a beteget a szentgyónásra és áldozásra. Spes 
A leiek kincse czimü czikkeket tartalmazza, továbbá közli a 
római zarándoklat programmját. az Oltáregyesület folvó- 
ugveit. az emelendő ,<>rökimádás-tempIom“-ra befolyt gyűj­
téseit. úgyszintén megemlékezik az Orsz. kath. nagygyűlés­
ről A füzet irodalom czimmel érdekes olvasnivalót hoz. a 
mely mindenkit érdekel. Az ügyesen összeállított füzet ugv 
,,malmát, mint kiállítását tekintve, maga-magát a|ánlja. Az 
-OrökimádásM Budapest. IV., Váczi-utcza 46. sz. alatt le­
het megrendelni. Egész évre 3 korona (1 frt. 50 kr.) Érdek­
lődőknek készséggel küldenek mutatványszámot.
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Inkább visszavonta a panaszt.
Budapesten a VIII. kerületi kapitányságon történt. 

Megjelent egy csinos asszony, a ki azonban már nem éppen 
fiatal. Ruhája kavzér, szeme mosolygós, vakítóan fehér 
[inja i an.

— Parancsol, nagyságos asszonyom ? kérdezte tőle a 
rendőrtisztviselő.

— Panaszom van a cselédemre.
— Lopott?
— Igen. Tartóztassa le.
— Majd megidézzük.
Az asszony lediktálta a czimét, aztán megkérdezte, 

hogy megvárhatja-e, a mig a cselédet behozzák.
— Hogyne, tessék helyet foglalni.
A rendőrdsztviselő egy óra hosszáig udvarolt az asz- 

szonynak s folyton dicsérte az asszony szép fehér fogait, 
mig végre megérkezett a siró-rivó cseléd.

— Most mondja meg nagyságos asszonyom, mit lo­
pott ez a leány.

Az asszonv nem felelt, látszott, hogy zavarba jött.
— Nos ?
— Azt hiszem mellékes . . .
— ükvetetieniil szükséges tudnunk.
— Nem . . , nem mondom meg . . . nem mond­

hatom meg.
— Akkor sajnálom, de nem büntethetem meg a leányt. 

Visszavonja a panaszát?
— Vissza.
Az asszony sietve elbúcsúzott. A cseléd már nem sirt, 

hanem kaczagott.
— Miért nevet ? kérdezte tőle szigorúan a rendőrtiszt
— Tudja-e, mije tűnt el a nagyságának ?
— Mije?
— Az egyik fogsora.
A rendőrtisztviselő erre szintén kaczagott s hosszan 

kodott magában, hogv annyira feldicsérte az asszony szép 
fogait.

— Egy szives kérelmem volna, ismédé a másik, jó 
nagyot kiáltva, mire ismét csak ez lön a válasz :

— Most sem hallom, édes babám !
Néhány ezer forintra volna szükségem 1 ordítja az 

uraság egészen az apát füléhez hajolva : de ez rendíthetet­
len nyugalommal most is csak igv felel:

— Ezt sem hallottam, babáin !
— Ördög bújjék a siket füledbe 1 Téged nem lehel 

bolonddá tenni, rnondá végre boszusan a nagyságos ur.
De bezzeg nagyot nézett, mikor az apát egészen fe­

léje fordulva, igv szólt :
— De ezt már hallom, étles babám '
így űzette ki a nagvságos urat, a ki üres zsebbe! 

hagyta oda Szent-Máriont. hol ö akart mást bolonddá lenn, 
s hol ti maga lett lóvá.

Jó kívánság.

Harangot vett egv buzgó keresztény a gyülekezet 
számára. Az egyháztanács a kurátort deputálta, hogy kö­
szönje meg a szives adományt, ki is ilyen köszönetét lebegett:

— Köszöni gvülekezetünk a kegyes ajándékot, s el­
határoztuk. hogy ha meghal kegyelmed, két annyit haran- 
goztatunk mint- másnak : én pedig mint a szent gyülekezet 
gondnoka kívánom, hogv a jó isten minél előbb szólítsa ki 
ez árnyékvilágból, hogy háladatosságunkat megmutathassuk.

— Köszönöm a jó kívánást, majd meglátom, meg- 
tartják-e szavukat, feleié egyiigyüen amaz.

Jó fehlet.
Henczegett a zsidó, a ki már felkapaszkodott az ugorha­

tóra, a rabbi előtt, hogv biz ő nem sokat ad Mózes tör­
vényeire : ö bizony megeszi a kolbászt, szafaládét. de még 
a szalonnát is. mert ugyancsak smakkol neki.

— Pedig neked Simile, inti a rabbi, küllene minden- 
nop há'o-imát mondani oz Istennek, hodj nem teremtette 
téged birkának !

— Hód ltod ?
- Mert o hosszú orrod túl nem tkodnál legelni.

céi: Vcö

Felsült nagyságos ur.

Eredeti, tősgyökeres magyar ember volt Novák. szem­
űt ártoni főapát. Egyik szokása az volt, hogy minden em­
bert, a ki némileg alatta állott, rendesen babámnak szólí­
tott és néha-néha nagyot hallott.

Történt egyszer, hogy egy végezni készülő nagyságos 
úrnak azon ötlete támadt, hogy jó lenne ezeket a szenlmár- 
toni benezéseket egy kicsit berántani — úgy néhány ezer 
forint erejéig.

El is ment a főapáthoz s már előre is nevetett, hogy 
a barátok pénzét mily könnyen elviszi,

— Mivel szolgálhatok, babám ? kérdi a főapát.
— Egy szives kérelmem volna méltóságodhoz.
— Nem hallom, babám ! mondja a főapát, a ki ész­

revette, hogy miben sáli tikál ő kigyelme.

Megtért hot hely.

Tisza-Beőn Bagi Mihály uram jómódú gazdaember 
volt. a ki minden este el-ellálogaiott a korcsmába, hóimét 
rendesen jó kedvvel ballagott hazafelé. 1 tjáhan. midőn 
Nepomuki szent János szobrához érkezett, rendesen meg­
állóit és levett kalappal igv küszönté :

— Dicső vagy. fényes vagy, mint a csillag olyan vagy !
Ezt az ő köszöntését kihallgatta egyszer a tréfás ha­

rangozó s egy alkalommal a szobor mögé bújva, megleste 
Bagi uram hazamenetelét. Bagi uram a szobor elé érkezve, 
elmondja szokott köszöntését :

— Dicső vagv, fényes vagy, mint a csillag olyan vagy !
Egyszerre csak visszafelel neki mérgesen a szobor.
— Korhelv vagv. részeg vagy, mint a disznó olyan vagy 1
E nem várt nyilatkozatra Bagi uram elálmélkodik s 

méltatlankodva Így sóhajtott fel:
— Óh ne mondd azt János !
Hanem a megfeddésl annyira a szivére vette, hogy 

többé nem igen rúgott be.
Ezóta divatos az alföldön a zavarba jövő ember fele­

let : Óh ne mondd azt. János '
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\Vm hagyta mayát kergetni.

Haldoklóit az öreg zsidó: ellátták hozzá a rabbit, ki 
tubli vén zsidó társaságában meg is jelent a betegnél s el­
kezdték a halotti imádságot sietve hadarni.

_ Emberek 1 nyöszörgé a halál révén levő, oztat tu­
dom. hodj meg fogok ’ halni. de kergetni mogomot nem 
hadjont.

Megadta neki.

Beállít az ugodi atyafi a kilógushoz (sebészi, hogy 
neki igen fáj a háta. adjon neki a doktor ur valami orvos­
ságot. Azt mondja neki a kilógus :

No itt van atvati. Látja, ezt a vizikátort a vállára 
ragasztja kend. aztán egy hét múlva bejön és megnézzük, 
hogy mennyire segített.

A következő héten be is megy ám az atyafi és panasz­
kodik. hogy még mindig szörnyen fáj a háta. Megakarja 
nézni a doktor, hogy mint ragasztotta fel az atyafi a vtzi- 
kátort ? Hat hisz felragasztotta ó a hátára, ahogy a doktor 
neki mondta, vsak az volt a baj, hogy nem a saját hátára, 
hanem a halmán bálára ragasztotta. Így természetes, hogy 
az nem is használt.

Megtartja az ünnepet.

Mért tartod mind a két kezedet a zsebedbe ?
kérdi a rabbi egyik liivét.

Mert ma szombat van. és én eztet a napot meg­
ünnepelem.

Több évi tapasztalat után bebizonyult, hogy a legtöké­
letesebb és tartósságánál fogva a legolcsóbb permetező- 

gép a Vermorel-féle

„Császár Fecskendő“
mely étidig minden versenyen, melyen részivel . v 

első dijat nyerte. - Legújabb 1*99. évi minta.

llogy-hogy?
- Hát u°y hogv egész héten más emberek zse leibe 

teszem a kezemet - s ekkor dolgozom. He máma a magam 
zsebibe vannak a kezeim, tehát nvogodnak. Ez az ünneplés.

A furfangos pa ócz.

Hirdeti az állatsereglet-tulajdonos, hogy 100 htot ad 
annak, aki bemegy az oroszlánketreczbe. Jelentkezik ám a 
palócz, hogv ti bemögy. vsak adják oda a 100 irtot. - eg- 
kapja a pénzt, azzal nagy furfangosan azt mondja a tulaj­
donosnak :

- JÓ, JU. beméék eén, csak azt a csúnya iirgot 
kergessík egy másik ketröczbe, mer attú nőm merők bemenni

Erős réz-puttonvnyal nickelezett részekkel gondos ki­
állítása által nincs eltömésnek és javításnak kitéve. 

Ára csomagolással együtt os»«it i —
Megrendelhető SollF JÓZSef urnái Szili Somogy m.

Megrendelések keretnek, ha utóbbi -zállitusra is, már most föladni, 
hogy az előirt időre pontosan eszközölhessem. Utánvétté! vagy a pénz 
elöieges beküldése mellett.

! Teljes jótállás !

Iszákossál gyógyítható a már számos esetltvn 
fényes vrendménynyel használt, a 
.Sas gyógyszertár an" ki lön orvosi 

_ rendelet szerint késztilt Iszákosság 
elleni zerrel. Igen sok elismerő 'e'^- Az illetőnek tudta nél 
kül is beadható. Egy adag ára 2 frt 20 kr., egy kettős adat. 
melv makacs bajnál szükséges, 4 frt 40 ^.az “többi »=z- 
szeg előleSes beküldése mellett, hérm-ntcs szétküldés, kapható 

Sas-gyógy szert árban. Lúgoson 19. sz.

Vértes-féle Sósborszesz. 
Minden házban szükséges.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos : SCHÖDL GYULA.

„Páratlan a maga nemében "
Az emberiségnek túlnyomó része szenved évek hosz- 
szu során át gyomorba jókban, amelyből csak azon 
esetben képes megmenekülni, ha az orvosi vélemé­
nyek szerint a legkitűnőbb s a világ legjobb gyomor- 

cseppeit. a

„Valódi“ Szent-Káli Gjomorcseppeket
használja, melv gyors és biztos, nélkülözhetetlen házi- 
ég népies szer. Ezen hírneves háziszert a következő 
esetekben eddig semmi más szer nem mu ja felül és 
pedig ét vágy hiány, szikszóm ás, rosszagu lehetet, savanyú 
felböfögés, káliba, gyomorgyengeség, gyomo rhurut, gyo­
morégés, ilagadtsóg, túlságos nyálkakipzödés, sárgaság, 

undor, hányás és főfájás.
j ggy üveg ára használati utasítással

1 korona.
Központi szétküldés! raktár :

STEUER IZIDOR

ST E u E rí «J.
OvOerSVCHTÁBA

- JtCy £

\Z ó Q-f
Ll t*1

AZ ARAK7 U 
SZARVASKŐIÉ

az . Arany szarvadhoz“czimzett gy. gy- 
szertárában Szent-Gál (Veszprém- 

megyej
Fő:aktár : Török József gvógytárában, 
Budapest Király utcza 12 és Egger 

Leó gyógy tárában Váczi-köru 1^.
üMr Ára 1 korona. "W®

3 üveg megrendelésénél portó- 
mentesen küldetik
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SZENT GELLERT KATHOL1KUS MU1NTEZET
KÖNYVKERESKEDÉSE 

BUDAPEST, Vili., PRATER-UTCZA 44. SZ.

Megjelentek és kaphatók az alant felsorolt müvek :
Vallásos művek.

Balits Antal (h\, Jézus Krisztus, isten 
Megváltónk élete. Fűzve 2.— kor-

Bohnert Marián, Assisi szent Ferenc7 
élete. (1182—1226.) Fűzve i.— kor-

Kötve 5.-20 kor-
Dosenbach István S. J., Szűz Mária, 

az ifjúságnak mintaképe, vagy az ifjú­
ságnak ártatlansága- és buzgalmáról. 
Fordította. Lesscnvei Ferenez.

F űzve 20 kor.
Dvoreczky Krisztus keresztje ■ a 

vörös socialismus. 30 május sz. le­
szed a társadalmi kérdésről.

Fűzve 2.40 kor.
Garrat V., Loretto az uj Xázárct.

Fűzve 1.— kor.
Kötve 1.60 kor.

Hajdú T. dr., Teremthette volna-e Isten 
a világot öröktől fogva?

Fűzve 1.40 kor.
Lasserre H., A lurdi Szent Szűz tisz­

telete május hónapban.
Fűzve .40 kor.
Kötve 3.— kor.

Meschler S. .1., Novena, azaz kilencz 
napi ájtatos ág a louvdesi Szent Szűz 
tiszteletére.s Fűzve 1.20 kor.

Philothea vagy útmutatás a vallásos 
életre. Szalézi szent Ferenez után 
rövid kivonatban átdolgozta Hongg
Leo. Kötve 1.60 kor.

Schneider C. M., A század alkonyán. 
Elmélkedések a ka b egyházról és a 
társ idalomröl. Fordította Adjutus ' e- 
eundus. Fűzve 4.— kor.

Kötve .80 kor
Scotti. Elmélkedést könyv papok szá­

már-a. Fordította Adjutus Secundus. 
4 kötet: Fűzve 12. kor.

Kötve 14 40 kor.
Sprirago F., Katholikus kaV kizmus 

felnőttek szamára Fordított a Adjutus 
Secundus. 4 kötet Fűzve 12.- kor

Vathy J., Mária-esték. 52 Mária-le- 
genda Fűzve 2. kor.

Kocsi Mayer Gy., Gyász - szertartás. 
Temetési kézikönyv.

I. kötet: Temetési szertartások es
gyász-énekek. Kötve 2.50 kor.
II. kötet: Halotti búcsúztatók.

Kötve 3.— kor.
A két kötet együtt 4.40 kor.

Pogonyi Bernát, Sekrestyések és ha­
rangozok vezérkönyve (Útmutatás a 
sekrestyések és harangozok teendőire )

Fűzve 1.— kor.

Ének és imaköny a kath. tanul0 
ifjúság használatára. Kötve —.40 kor. 

Gyónási könyvecske (Szí. áldozás! 
imák és néhány szt. ének.) Elemi is­
kolai tanulók számára összeállította 
Baumann K. Fűzve .20 kor

Készület a szt gyónáshoz. Felnőt­
tek számára • .10 kor.
Ugvanaz, bővítve, német nyelven 

—.20 kor. 
tót nyelven

.20 kor.
imakönyve. Díszes ki­

ll) koronától 60 koro-
Hock János

adás. Kötve 
náig.

otv<Ugyanaz, egyszerű kiadás 
koronától 14 koronáig.

Hock János. Vigasztalások könyve.
Vászonkötésben 6. — kor.
Diszkötésben 1 kor.

Kiss Arisztid, Lelki ibolyák. (Oktató 
imakönyv gyónók számára.)

Fűzve - .40 kor.
Kötve —.60 kor.

Lövárdy Alajos, Érnek- es imakönyv 
a magyar-német kath. tankötelesek 
és hívek számára. (Magyar és német 
nyelven.) Kötve —.60 kor.

Szemenyei Mihály. Szent József tisz­
telete. A szent család imakönyve. 
Reggeli, esti és szent mise imák.

Kötve 1 40 kor.
A Szent Mise a világ legnagyobb 

kincse Elmélkedési és imakönyv.
Kötve 2. kor.

Tárkányi B., Vezércsihag.
Vászonkötésben 

Bőrkötésben 
Bársonykötésben

Tárkányi B., Lelki manna, 
imakönyv. Kötve

Walser J., Örök irnádás a
ságosabb oltáriszentség imakönyve. 
W. után Varga Mihály plébános. 
2. kiadás. Vászon kötésben 3.2u kor.

Bőrkötésben -V kor. 
Finom .. 6.— kor.

Még finomabb kötésekben <S—9 kor.

Néhai Nogáll János v. nagy­
váradi fsz. püspök kiadványai :

Kempis Tamás négy könyve Krisztus 
követéséről. Kis alak.

Vászonkütésben 1.— kor. 
Ugyanaz, nagy negyedrétii kiadás

Fel vászon kötésben 8.— kor.
Egészvászonkötésben 12.— kor.

Vászondiszkötésben 16.— kor.

í.— kor. 
0 — bor. 

16. kor. 
Ének- és 
—.70 kor. 
legmélt-

Aldozatlángok. Imádság és 
dés félék Kötve 1.20 Ur.

Boldogasszony követése
Kötve 2.40 kor.

Csarnok a keresztény hitélet ügyére.
Kötve 3 — kor.

Liguori szt Alfonz vezérkönyve az 
oltáriszentség látogatásáról

Kötve 3.— kor
Liliomszálak Kötve 3. kor.
Szentek tudománya. Kispapoknak 

és miséspapoknak. Kötve 3 kor
Szeráf hangok szent Teréziától 

Kötve 2.40 kor.
Az Urangyala Elmélkedések.

Kötve 3. — kor
Keresztény Vezérczikkek Elmélke- 

dések. Kötve — kor.

Vegyes művek.
Petrassevich G., Magyarország és a 

zsidóság. Társadalmi tanulmány
Fűzve 3. kor.

Verus A sociális kérdés hajdan és 
most. Socialpolitikai mű.

I. Kötet. Fűzve 4 — kor.
Kötve 5 — kor.

A II é> kötet sajtó alatt van. megjele­
nése legközelebb várható A teljes 
munka ára. Fűzve 14.— kor.

Kötve 17.— kor.
Mayer B.. A spiritizmus keresztény 

kath. megvilágításban. Négy szabad 
előadás. Fűzve i .20 kor.

Kötve 2. kor.
Ullatorne. La Salette története. Fordí­

totta Varga Mihály. Fűzve —.54 kor.
Vargha M.. A nagy világcsap as

1.— kor.

Deszkáss M., Való és mese. 8 elbe­
szélés. Fűzve . kor.

Ég-lv M., Verőfénv. Tárczák.
Fűzve 1.— kor.

Kubinyi Viktor, Maison-rouge. Elbe­
szélés. Szabadon francziából.

Fűzve 2.— kor.
Kötve kor.

Diszkötésben 4. kor.
Mester Károly. Tarka világ. Apró no­

vellák. * Fűzve 1 — kor.
Kötve 2.— kor.

Nyizsnyay Iván, Szolid elbeszélések.
Fűzve 3. kor.

Sziklay János. A cserepesi kastély. 
Regény, Kötve 2. kor.

Zempléni Árpád, Kis emberek. Elbe­
szélések. Kötve 1.— kor.

Minden, bárki által hirdetett könyvet az eredeti bolti áron szállítjuk.
Vidéki megrendelések csakis utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése mel­

lett eszközöltetnek. Utóbbi esetben a postaköltségét nujizetjiik^
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A 8ohr „Szent-Antal“ kaszagyár, S^9,e,elss
>00 koronát fizet annak, a ki egy más gyárból egy Sohr „Szent-AntaV1 *a zát tud elömutatni. 

200 koronát tizei annak, a ki ezen kaszákból 100 darab közül 5 rosszat tud előmutatni.

Megrendelési czim: JÖZSßf SOfflO0-SZÍll
auh :mgy mervnen űzik a 

az egesz világot, ós a mely a 
lelgűknek ^is>é a körmükre

ájuk valódiKigy ócska porit
v,.ki<djuit a hamis utánzatoktól, mert 
taMaján pedig az itt kV ható felirat.

szédelgést. r.s m után a Szent-Antal jegyű - szá- 
■iiült évi londoni kiállításén is nagy aranyérmet 
kopp.ivottam, azt mindenféle furfanggal utánozzuk

Véd if

Szent Anta."-kasza, azért mim
s. Szent-Autal-kasza e: ak

it saját érdekében is 
akkor valódi, ha tokán 4SI- i 9 !

- díszoklevelet
é- ei akarják hitetni,
Ügv elme/telek, hogy i 
az i.-meri védjegy van

Az egyedüli kasza, mely V 4...
minden tulajdoné-át v irakozáson 
főiül kielégíti. A Szent-Antal 
kasza közked\ vit-égvt főleg szí­
vós, sem nagyon kemény, sem 
lágy és csodálatra méltó élének 
köszön Különösen azért felel 
meg közönségnek, mert a 
Szent-Antal jegyi kaszának eios orma és nyaka van es igen vékony pengéje. Nem kell minduntalan kovács­
kézre adni. mert egy rendes kaszásember kezéhez van igazítva

áok gazd i a hibás kalapála> altai a legjobb kaszát D el; ontja ez a Szent-Antal kaszánál nem jöhet elő, mert az 
ik&lapálva es kipróbálva lesz gazdakö is égnél A Szent Antal kaszával csupán egys/eri kalapálással
b ) napon at és egyszeri Köszörüléssel 350 180 lépésig is <•: lehet könnyen a legkeményebo hegyi fűben kaszálni, minden 

Varabért jótállást vállalok es a meg nem felelőt egy uj kaszaért kicserélem. lm tapasztalatból tudjuk, hogy

65 70 75 80 85 90 95 ÍOO cin. hosszú
95 105 1.10 1.15 1.20 1.25 1.30 forint.

5 drb megrenl lésénél a postaköltséget a kaszsgyár fizeti. 10 drbnd a postakiItsegst is megfizeti es eqy kaszát ingyen küld.

Amergaui kaszakő iJXÄb™Ir.TuliwU. „Diadal“ ;iíilTsfLka,apAIÚ kés*ÜI?k- 0113 - ka,aeács
Képes fo úrjegyzéket ingyen es bérmentve küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.

e közül sincs egy rósz.

A Szent-Antal kasza árai:

(9 )0 szeptember 8.

Készpénz-kölesül!
birtokokra és házakra,

tórlesr.ésre. Hurok-, s felni at tatt :kvr. pvuzm
i.cbon> olitás 14 nap alatt. Kvi:\ :'.. í - i>vt-• 

' Semmi előlcges költség Bckuldt-mu- 
k. r,yvi kTvor. il. valamint kata>;ten birtukív-

Infjaílan- és lelzálog-Forgalmi-lntézet.
Budapc. í, VI., Yáczi-korut 3íl. ,

TANONCZOK LAPJA
Szerkeszti. Emberger János. • Kiad ■: Labuda Ferenez.

A tanonczifjusáj; egyedüli lap a. melynek egy iparos házánál 
sem szabadna hiányozni. Előfizetési ára egy ■ vre 1 kor. 
20 fill,. Il lene 60 filler A Tanonczok Lapja s>e ke<zlű- 
se a-- s kia<li-:av...la‘a Budapest. III, Se-fozo-u. 3. Mnlat- 

..... .. készséggel küld a kiadóhivatal.

Hirdetésen
fi felvétetnek a

MAGYAR NÉPLAP
kiadóhivatalában.

STQWasser j.=j
BUDAPEST, II. Lánczhid-utcza 5 sz.

S kir. hangszergyaros, a 
kir hadsereg és a magy. 

kir. honvédség szállítója.

Hegedűk vonóval 3 forinttól 15 frtig Mesterheged ük vo­
nóval 15 frttol 300 frtig Gordonkák vonóval 10 frttól lő'i 
frtig. Nagybőgők vonóval 20 frttól 100 forintig. Fuvolák 
2 frttól ! u() forintig. Szárny-kürtök 14 frttól 20 frti^. Czim- 
balmok 35 frttól 300 forintig. Ősi magyar tárogatók ^szaba­
dalmazva *20 frttól 00 írtig. Elpusztíthatatlan, kitűnő erős 
hanuu harmonikák utolérhetetlen erős hanggal és tartós­
sággal •!. 1. 5. IS, 10 frttól 80 forintig. Templomi és más 

zenekarok részére
fúvó és vonó hanaiszereli

el- inyiis fizetési feltété' ek mellett iegjutanyosabb árban szállíttatnak


